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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, possiamo cominciare con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata  Federica, assente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, as-
sente;  Cimiotta Vito Daniele, presente;  Genna Rosanna,
presente; Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, presente; Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia,
presente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;  Galfano
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria, presente; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti all’appello 22 Consiglieri Comunali su
30. Siamo in assenza del numero legale. Prima di iniziare
con delle brevissime comunicazioni invito l’assessore Pas-
salacqua a convocare, perché già era a conoscenza, l’inge-
gnere Patti, per dire che si può tranquillamente partire
che attendiamo lui per poter operare a lavorare. 

Comuni  c  azioni   

PRESIDENTE STURIANO  
Una brevissima comunicazione: hanno chiesto di intervenire,
in ordine, il collega Vinci e poi altri colleghi Consiglie-
ri, il collega Coppola, il collega Gerardi ed il collega
Aldo Rodriquez. Intervento per una comunicazione Colleghi.
Qualche giorno fa è deceduto, all’età di 73 anni, l’amico
Gaspare Pellegrino che è stato uno dei massimi dirigenti
storici della Sinistra Marsalese, che abbiamo avuto modo, a
vario titolo, di condividere, non solo per questioni di po-
litiche cittadina, perché è stato prima Consigliere comuna-
le, è stato anche Assessore, è stato candidato pure alla
Camera dei Deputati, ma vedo tra i presenti, per esempio,
il collega Vinci con cui ha condiviso un percorso di com-
missariamento del Partito Democratico a cui darò la parola,
mi era stata chiesta già all’inizio della seduta, ma per un
fatto anche di correttezza istituzionale ho ritenuto e ri-
tengo che fosse doveroso che due parole le spendessi prima
io, che ho avuto modo di conoscere il geometra Gaspare Pel-
legrino già nel lontano 1993 quando lui era segretario del
Partito Democratico della Sinistra, ma è stato prima ancora
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del Partito Comunista Italiano ed io già allora ero Segre-
tario di una sezione del Partito Democratico della Sinistra
di San Leonardo, Cece Azzaretti, per l’esattezza. Gaspare
Pellegrino era il segretario cittadino, poi divenuto segre-
tario cittadino dei democratici di sinistra e successiva-
mente tra i Commissari del Partito Democratico. Posso dire
che era una persona molto capace, una persona equilibrata,
una di quelle persone che, a mio avviso, questa città sen-
tirà la mancanza, per la sua lucidità politica ed anche per
il suo modo di fare critica, di elaborare e discutere anche
di politica. Un uomo d’altri tempi ed ecco perché ritenevo
opportuno e doveroso spendere due parole per l’amico Gaspa-
re che all’età di 73 anni ci ha lasciato, ma ha lasciato a
questa città un bagaglio di attività politica, ma soprat-
tutto anche di risorse che ognuno di noi ne ha fatto teso-
ro, il primo io, in questi anni di attività politica. Mi
sembrava doveroso, non voglio più dilungarmi, c’è il colle-
ga Antonio Vinci che mi sembra doveroso che intervenga nel-
la qualità anche di co- commissario perché è stato insieme
a Gaspare Pellegrino, le darò la parola ed anche lei tesse-
rà la lodi dell’amico Gaspare Pellegrino. Consigliere Vin-
ci. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, lei ha ricordato
l’amico, il compianto Gaspare Pellegrino e l’avevo chiamato
questo pomeriggio, Presidente, per dirle che era questa la
mia intenzione. Saputa la scomparsa ho mandato un messaggio
subito nel gruppo invitandola a lei Presidente di poter, se
voleva, se riteneva opportuno inviare le più sentite condo-
glianze dall’Aula, penso che l’abbia già fatto. In questi
giorni in occasione del primo Consiglio Comunale utile ho
approntato un lieve intervento, un breve intervento per ri-
cordare il compianto Gaspare. 
Gentile Presidente, colleghi Consiglieri, Amministratori,
vedo qui l’Amministratore Passalacqua, signori giornalisti
ed i signori presenti in Aula, Cittadini che sono presenti
in questo storico e rappresentativo palazzo. È doveroso in
apertura di questa seduta, anche se il Presidente ha già
anticipato e l’ha ricordato brillantemente, chiedere la pa-
rola per ricordare una delle figure più importanti e pre-
stigiose della politica del popolo del dopoguerra nella no-
stra città. Un politico che in questi scranni ha seduto
centinaia e centinaia di volte, facendosi sempre apprezzare
per competenza, amabilità, pacatezza e soprattutto serietà.
Un uomo d’altri tempi, come già l’accennava il Presidente
Sturiano, proveniente dalla periferia della nostra città ed
in particolare dalla favolosa borgata di Strasatti, che ol-
tre ad essere un apprezzato professionista ha reso il suo
servizio alla collettività, impegnandosi in politica. Avete
sicuramente, certamente, come già si è detto, capito che
sto parlando di Gaspare Pellegrino, il  geometra Gaspare
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Pellegrino che è scomparso nei giorni scorsi a Roma dove
peraltro, per volontà dei suoi famigliari, è stato anche
sepolto, a Roma. Gaspare Pellegrino, 73 anni, sposato con
la dirigente scolastica in pensione, Maria Eliseo, dalla
quale ha avuto tre figli e da tanto tempo è stato uno dei
dirigenti più validi ed apprezzati della sinistra marsale-
se. Ha militato da prima nel PC, come ricordava il Presi-
dente Sturiano, poi nel PDS, in DS e per ultimo ho avuto il
piacere di essere – assieme al sottoscritto – anche il re-
sponsabile e commissario del partito del PD a Marsala nel
periodo 2012 – 2013, in occasione del rinnovo delle ammini-
strative del 2012. Lì ho conosciuto l’uomo, il politico, la
lungimiranza di una persona di sinistra, un progressista
veramente di altri tempi, una persona che per la politica
sapeva quello che diceva, quello che faceva e dove era la
giusta posizione di collocare la politica con i tempi. Du-
rante la sua lunga carriera politica ha ricoperto diversi
incarichi: fu consigliere comunale nel 1965 fino alla metà
degli anni 80, nonché Assessore e Vicesindaco nelle Giunte
di sinistra e di centrosinistra dell’epoca, che governarono
in quegli anni Marsala, dove una volta quest’Aula veniva
vista da parecchi della provincia l’Aula capace, caparbia,
un’Aula che in pratica a Marsala dava ed era il punto di
riferimento di parecchie amministrazioni della provincia.
Tante volte prese parte alle elezioni regionali ed una in
quella nazionale. Come progressista fu candidato alla Came-
ra nel lontano 1993. Ottenne successivi personali ma non
riuscì mai ad essere eletto in queste competizioni. Gaspare
Pellegrino è stato anche uno dei professionisti più apprez-
zati nel suo settore, faceva il geometra come è già stato
detto, a Strasatti e dintorni era considerato colui che sa-
peva porre rimedio ai frequenti dissidi per la divisione di
terreni o per stabilire un limite territoriale tra confi-
nanti. Tutti si fidavano di Gaspare Pellegrino, del grande
geometra  Pellegrino. Personalmente ho avuto modo di cono-
scerlo e di apprezzarlo per la sua pacatezza, la sua abili-
tà con cui svolgeva il suo lavoro. Credo di essere stato
anche un suo ammiratore come geometra. In pratica da ragaz-
zo prendevo come riferimento Gaspare Pellegrino, il profes-
sionista della zona, il professionista, il geometra che co-
noscevo. Certo, la categoria all’epoca era considerata una
categoria  tra  ingegneri  ,  architetti  erano  tutt’uno,
all’epoca, negli anni di cui vi parlo in pratica un geome-
tra  racchiudeva,  sul  nostro  territorio,  diverse  figure.
Credo che questa città gli debba abbastanza per l’impegno
che ha messo in politica in cui si è distinto per serietà e
competenza, non tradendo mai la sua ideologia di uomo della
sinistra per la sinistra. Desidero concludere questo mio
breve intervento con un aneddoto, un particolare che molti
ricorderanno, non so tra di noi, ma sicuramente i cittadini
lo ricorderanno. Gaspare Pellegrino era solito sedersi su-
gli  ultimi  banchi  della  sinistra,  in  fondo  a  sinistra,
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guardando la presidenza sempre. Ebbene, ogni volta che si
alzava per intervenire era solito, lui che era panciuto
come  me  probabilmente  anche  più  di  me,  abbottonarsi  la
giacca, senso di rispetto all’istituzione, al Presidente ed
all’Aula tutta, probabilmente quest’oggi questi valori sono
venuti anche meno. Propongo in sua memoria, Presidente, un
minuto di raccoglimento, lo ritengo opportuno, ma mi pare
di avere capito che era già intendimento della sua Signo-
ria, oltre che l’invio di una comunicazione alla famiglia
in cui si testimonia che Gaspare Pellegrino è stato ricor-
dato quest’oggi, al primo Consiglio Comunale utile, la sua
figura e la sua grande capacità politica che ha trasmesso
ai nostri concittadini ed ahimè a quanto ha trasmesso anche
al sottoscritto. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei collega Vinci. Se nessuno vuole intervenire
sull’argomento e sulla questione relativa alla morte del
geometra Gaspare Pellegrino io propongo all’Aula un minuto
di raccoglimento, quindi proprio in memoria della figura di
Gaspare. 

L'Assise osserva un minuto di silenzio 

Grazie a lei collega Vinci. Ha chiesto di intervenire il
collega Flavio Coppola, ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie  Presidente,  colleghi  Consiglieri,  assessore
Passalacqua. Presidente, come sa il gruppo di Democratica
Popolare, ha fatto una richiesta a lei come Ufficio di
Presidenza,  anche  se  l’abbiamo  scritto  sul  gruppo  dei
Consiglieri, di un Consiglio Comunale aperto o dedicato per
quanto  riguarda  la  laguna  dello  Stagnone.  È  giusto
precisare che per evitare che magari possono accadere delle
strumentalizzazioni,  che  noi  non  siamo  perché  è  stato
quantomeno prospettivo questo progetto dell’Amministrazione
che  riguarda  l’acquacultura,  perché  non  conosciamo  le
carte, non conosciamo il progetto, per cui noi non possiamo
giudicare  quello  che  non  conosciamo,  di  fatto,  anzi,
Presidente, la invito a mandare le carte per avere le carte
del  progetto,  eventualmente  con  l’Assessore,  alla
Commissione di competenza. Però è anche vero che, a parte
il progetto di Acquacultura, ma anche quello che per adesso
stanno trattando le Commissioni, che è il regolamento dei
chioschi, logicamente questo crea degli allarmismi e delle
preoccupazioni nei confronti di tutti i cittadini. Perché
quando  si  va  a  intervenire  in  zone  che  sono  molto
sensibili,  verso  tutta  la  città,  verso  i  portatori  di
interesse, non parlo solo economico ma anche passionale; ci
sono associazioni che sono per la tutela allo Stagnone, le
associazioni per quanto riguarda l’ambiente, credo che sia

11Consiglio Comunale del 06/03/2019



giusto che venga affrontato in maniera seria e con delle
direttive certe, perché lo Stagnone negli ultimi anni, da
quando non c’è più la provincia di Trapani e c’è libero
consorzio, le risorse sono diventate veramente pochissime e
logicamente lo Stagnone ha subito o quantomeno non ha più
quell’attenzione che avrebbe dovuto avere. Ci sono diverse
situazioni,  Presidente,  lei  nella  consiliatura  del  2017
fino   dal  2012  lei  come  Presidente  della  Commissione
abbiamo  anche  trattato,  se  non  ricordo  male,  il  famoso
parco nazionale delle Isole Egadi e del litorale trapanese,
che allora questo Consiglio Comunale ha studiato bene   la
proposta, c’era pure una mozione perché  noi lamentavamo
perché veniva sminuito quello che era il ruolo reale della
laguna allo Stagnone e su questo non abbiamo più contezza
dello stato in cui è questa cosa; anche se dicono, almeno
per gli  studi  recenti  che ho  fatto  io,  anche se  ormai
abbiamo google e viene facile, sulla carta esiste questo
parco delle Egadi. Dunque Presidente affidiamo a lei ed
all’Ufficio  di  presidenza  il  compito,  non  tanto  per  il
Consiglio Comunale aperto, ma intanto di vedere esattamente
com’è combinata la situazione dello Stagnone che necessità
sicuramente  del  20.  Il  nostro  gruppo  come  anche  altri
Consiglieri  comunali  più  volte  hanno  sollecitato  la
necessità  di  intervenire  per  aprire  le  famose  bocche
sull’isola  lunga  per  riossigenare  la  laguna.  Dunque
Presidente,  era  solo  per  chiarire  ed  evitare
strumentalizzazione,  ripeto,  non  era  una  cosa  contro
l’Amministrazione, già l’avevamo pensato prima, ma è giusto
che  la  città  deve  sapere,  deve  essere  a  conoscenza  di
quello che realmente è questo progetto, che potrebbe essere
buonissimo, come può darsi che non è compatibile con quello
che  è  l’idea  della  stragrande  maggioranza  della  città.
Abbiamo fatto bene a ricordare l’amico e compagno Gaspare
Pellegrino,  purtroppo  Marsala  oggi  ha  perso  un'altra
persona autorevole che è il dottor Galfano che è stata una
grande eccellenza del reparto di urologia di Marsala. Lo
conoscevo  personalmente,  ma  con  rapporti  più  di
vicinato  ...(Intervento  fuori  microfono)...  il  dottor
Galfano è deceduto oggi, è stata una grande eccellenza per
il nostro Ospedale ed è giusto che venga ricordato per
quello che ha fatto per la nostra comunità, perché era
conosciuto non solo a Marsala ma anche oltre, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
L’apprendo adesso, ma era uno dei medici più stimati in
città per la sua serietà, per la sua professionalità, per
la sua esperienza, pacatezza, umiltà, in tutto. Come dice
il collega Galfano uno dei luminari che abbiamo avuto e che
abbiamo  ancora,  qualcuno  in  città  fortunatamente  ce
l’abbiamo,  ma  ancora  una  persona  al  servizio  della
collettività, che ha degnamente rappresentato. Mi dispiace
e  vedo  di  fare  arrivare  subito  alla  famiglia...  ...
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(Intervento fuori microfono)... doppiamente dispiaciuto, la
moglie è stata insegnante mia per tre anni alle scuole
medie,  quindi  li  conoscevo  non  bene,  benissimo  e  mi
dispiace. Le condoglianze a tutta la famiglia del dottor
Galfano.  Aveva  chiesto  di  intervenire  il  collega  Ivan
Gerardi ed a seguire il collega Aldo Rodriquez. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente. La volta scorsa avevo  fatto presente
all’Aula che era arrivata la diffida da parte della Regione
per l’individuazione della ventitreesima farmacia. Siccome
è il primo atto di delibera che la Commissione ha trattato
da quando si è insediata in questa Assise e considerando
che  ci  sono  stati  interventi  da  parte  dei  tribunali
Amministrativi e quindi hanno rallentato, diciamo, questa
collocazione della ventitreesima farmacia, ad oggi, dopo
aver ricevuto la diffida da parte della Regione, penso che
ci sia l’urgenza di prevelare questo punto all’ordine del
giorno e metterlo in trattazione. Quindi, Presidente, io
chiedo il prelievo del punto all’ordine del giorno sulla
collocazione  della  ventitreesima  sede  della  farmacia.
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere  Gerardi,  mi  trova  favorevole  e  d'accordo
all’iniziativa.  Avevo  anche  concordato  con  l’ingegnere
Patti la sua presenza qui perché è proprio significativa in
questo senso, mi fa piacere che la proposta la sta facendo
direttamente lei, nonostante assieme alla collega Piccione
che siete coopresentatori della mozione relativamente alla
questione rifiuti. Quindi soprassediamo in questo momento
alla mozione, quindi per vostra scelta, e questo vi fa
onore, trattiamo il Piano delle Farmacie, dove tra le altre
cose c’è una diffida ufficiale ed entro il 12 deve essere
approvata, diversamente c’è il rischio che si insedi in via
sostitutiva un Commissario Ad Acta. Quindi  per evitare,
visto  che  la  proposta  deliberativa  c’è,  secondo  me  è
opportuno prelevarla. Quindi procederemo in questo senso:
la parola al collega Aldo Rodriquez e poi a seguire si
preparino il collega Ingrassia ed il collega Nuccio. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente, Assessore, stampa, pubblico e colleghi
Consiglieri. Presidente le voglio raccontare un sogno che
ho fatto questa notte, il sogno che ho fatto era quello di
vedere  qui  in  Aula  oggi  il  Sindaco,  perché  credo  che
ipoteticamente questa maggioranza e questa Giunta se è qui
presente  è  presente  perché  è  stata  votata,  ma  è  stata
votata anche da chi in questa settimana sta avendo dei
problemi... Presidente sto parlando con lei, Presidente. In
questa  settimana  credo  che  abbia  avuto  dei  problemi,
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problemi seri credo, che dovrà, spero per lui, dimostrare
il  contrario,  ma  che  ha  favorito  l’elezione  di  questo
Sindaco. Quindi il fatto politico c’è, mi dispiace che qui
non è presente il Sindaco, non parlo con lei Assessore,
perché  su  questo  carro  lei  c’è  salito  strada  facendo,
quindi non ha partecipato a tutto quello che è stata la
campagna elettorale di questo Sindaco, ma quella persona ha
partecipato,  quindi  sarebbe  stato  giusto  oggi  che  il
Sindaco  di  Marsala,  primo  cittadino  di  Marsala,  doveva
venire  qua  in  Aula  a  dare  delle  spiegazioni.  Ma
evidentemente,  Presidente,  non  è  stato  un  sogno  ma  un
incubo. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
È  stato  un  incubo  avere  sognato  il  Sindaco?  Non  ho
capito. ...(Intervento fuori microfono)... quindi il fatto
che non è presente il Sindaco. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Mi saprei aspettato delle spiegazioni in Aula, cosa che
quest’Amministrazione  fino  ad  oggi  non  ha  mai  dato
spiegazioni  sui  fatti  inerenti  ad  altri  fatti,  non  su
questo,  ad  altri.  Quindi  è  un  proseguimento  di  questo
andazzo  di  questa  Amministrazione.  La  spiegazione  non
doveva  essere  fatta  solamente  al  consigliere  Rodriquez,
Presidente,  credo  che  l’Amministrazione  deve  dare  una
risposta  ai  cittadini  che  l’hanno  votato,  non  a  Aldo
Rodriquez. 

PRESIDENTE STURIANO 
In riferimento a che cosa collega? In riferimento ai fatti
accaduti ieri, l’altro ieri? A cosa si riferisce? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Mi sembra anche giusto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Dico, se si riferisce ai fatti accaduti ieri o l’altro
ieri, ci sono colleghi che già dovevano intervenire, c’era
il mio capogruppo che era prenotata per intervenire... 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente,  non  sto  parlando  dei  colleghi  Consiglieri,
perché, mi perdoni, perché avrei detto e capisco e sarei
ipocrita, il primo io, a non dire che ci sono liste di
Consiglieri  che  sono  vicini  a  questa  persona,  ma
(intervento  fuori  microfono)...   a  me  importa  sapere
l’Amministrazione che ha vinto le elezioni in questa città
che deve dare le spiegazioni non i singoli Consiglieri. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Collega, mi sembra che ci stiamo spingendo un po’ oltre
rispetto ad alcune cose. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io sono stato chiarissimo e semplice. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora,  attenzione,  non  voglio  difendere  il  Sindaco,
l’Amministrazione, per carità, me ne guarderei e non ne ha
bisogno  sicuramente  né  il  Sindaco  e  nemmeno
l’Amministrazione di essere difesa dal sottoscritto. Se si
riferisce a quella vicenda sicuramente una delle persone o
le persone potrebbe essere il mio gruppo, tirato in ballo.
Ma  le  posso  garantire  al  cento  per  cento  che  né  il
sottoscritto né i Consiglieri del mio gruppo né il mio
gruppo consiliare c’è stato condizionamento prima, durante
e dopo e men che meno nei confronti di questo Sindaco e di
questa Amministrazione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente si sta difendendo, non sto parlando di lei. Se
no avrei detto direttamente lei Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega,  mi  deve  scusare.  Siccome  lei  sta  tirando  il
Sindaco  come  se  si  dovesse  venire  a  giustificare  a
spiegare,  le  posso  garantire...  ...(Intervento  fuori
microfono)... siccome non è un fatto politico ma è un fatto
che ne parlerà e ne parlerà sicuramente la mia collega
Capogruppo, onde evitare che sia sempre io, sicuramente con
il Sindaco... Ecco, scelte politiche non le ho condivise e
continuo a non condividerle, ma non sono mai stato... 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente... 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega mi scusi, lei ha aperto un discorso e mi sembra
doveroso... 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Le chiedo scusa Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Premesso e considerato che l’onorevole è una persona con
cui io ho condiviso otto – nove anni di percorso politico,
ventisei anni di rapporti di amicizia. Sentire il Sindaco
su questa cosa, mi deve scusare ... Se lei dice che il
Sindaco  quasi  quasi  ...(intervento  fuori  microfono)...
collega  Rodriquez  cortesemente,  lei  ha  parlato,  faccia
parlare. Dico, tirare in ballo, anche su questa questione,
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dico, l’Amministrazione lei la può tirare, è giusto che dal
punto di vista politico possa chiedere tutti i chiarimenti
di questo mondo, possa strumentalizzare la questione e la
posizione... ...(Intervento fuori microfono)... attenzione,
possa strumentalizzare la questione o la qualsiasi cosa, ma
non mi risulta, al di là di quello che esce fuori, spaccati
che onestamente, il primo io mi stranisco perché è come se
da ventisei anni che conosco Paolo Ruggirello, oggi vengo a
conoscenza che si tratta di un'altra persona rispetto a
quella  che  ho  conosciuto.  Se  le  cose  che  oggi  vengono
contestate all’onorevole Ruggirello dovessero essere vere,
non posso che rinnegare, non posso non condividere, posso
solo  condannare  determinati  atteggiamenti.  Ma  le  posso
garantire da responsabile e presentatore della lista, da
responsabile del gruppo dei Democratici di  Marsala come
gruppo consiliare che non c’è mai stato: né avvicinamento
prima, dopo, durante di nessun soggetto, quindi che ci sia
in  atto  sicuramente  situazioni  di  strumentalizzazione,
dico, ci possono anche stare; men che meno persone di fuori
che potevano venire a dare una mano d’aiuto a Marsala a
mettere candidati su Marsala. La lista l’ho fatta io e ho
fatto una lista a ribasso. Glielo possono confermare tutti
i candidati messi in lista, ho fatto una scelta di etica e
di morale nel fare la lista dei democratici di Marsala.
Invito chiunque a smentire categoricamente e pubblicamente.
Ho rifiutato candidati che avevano fiori e fiori, centinaia
di voti, non li ho voluti. Ho fatto una lista ed anche i
presenti lo possono testimoniare, lo possono dire, qualcuno
non mi saluta più, mi hanno tolto anche il saluto, perché
magari pensavano di potersela giocare tranquillamente e di
essere Consigliere nella mia lista. Ho preferito fare una
lista di persone perbene, rispettabilissime, onoratissime e
non solo loro ma anche le loro famiglie e tutta la loro
settima  generazione  possiamo  andare  a  vedere  le  fedine
penali, le possiamo uscire, di ogni singolo candidato, ho
fatto scelte di etica morale e politica. Punto. Mi assumo
la  responsabilità.  Non  penso  di  avere  sbagliato,  la
dimostrazione  lampante  da  chi  oggi  è  rappresentato  il
gruppo  dei  democratici  di  Marsala,  ma  non  solo,  è
dimostrato da chi sono i soggetti, primo dei non eletti,
secondo,  terzo,  quarto,  quinto,  sesto,  settimo,  ottavo,
nono dei non eletti, persone rispettabilissime. Quindi che
ci sia strumentalizzazione nei miei confronti, dico, ci può
pure stare. Che ci sia strumentalizzazione nei confronti
del  mio  gruppo  ci  può  pure  stare,  ma  andare  a
strumentalizzare una questione con l’Amministrazione, sono
il  primo  io  che  non  lo  permetto  a  nessuno,  e  sapete
benissimo che sicuramente non ho avuto rapporti idilliaci
in  questo  momento  con  l’Amministrazione,  perché  non  ho
condiviso il metodo ed il modus operandi, che era quello di
condividere, assieme a tutte le forze politiche a quelle
forze  sane  di  questa  città  che  hanno  appoggiato
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l’Amministrazione.  L’Amministrazione  invece  ha  scelto
l’isolamento totale. Questo mi sentivo di dire. Non volevo
parlare stasera, doveva parlare il mio capogruppo e parlerà
il mio capogruppo, glielo posso garantire, perché sono, in
questo  momento,  legato  da  un  fatto  affettivo  che  mi
dispiace  dal  punto  di  vista  affettivo  che  mi  lega
all’onorevole Ruggirello ma dal punto di  vista politico
nulla dà e continuo a dire che non ho nulla e la mia lista
non ha nulla da condividere e qualora fossero vere non
posso fare altro che condannare, perché non esiste, ci deve
essere  un’etica  ed  una  morale  in  politica  ed  io  l’ho
attivata,  l’ho  praticata  dalla  formazione  della  lista.
Punto. Su questo sono chiaro, poi se ci sono alcune cose,
dico... Le posso dare la parola. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente, mi fa piacere la spiegazione che sta dando, ma
io non era un attacco né alla lista né a lei. Ho chiesto,
da  consigliere  comunale  di  quest’Aula  consiliare,  ho
chiesto  delle  spiegazioni  politiche  al  Sindaco.  Ho
semplicemente detto questo in funzione di. Poi tutto il
resto  a  me  non  interessa.  Chiedevo  semplicemente  se  il
Sindaco poteva dare delle risposte in merito. Ha più o meno
collaborato nell’elezione di questo Sindaco questa figura?
O no? Sì. Quindi mi aspettavo, da parte mia, personale, una
presenza del Sindaco in merito. Punto. 

CONSIGLIERE STURIANO 
Ingrassia e poi Daniele Nuccio. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessore e tutti i presenti
in Aula, giornalisti. Non entro nel merito delle dinamiche
che  hanno  portato  all’elezione  dell’Amministrazione
comunale,  ringrazio  il  Presidente  Sturiano,  nonché
componente del gruppo dei Democratici per Marsala di cui
sono il capogruppo. Volevo semplicemente dire due parole
che mi sento di dire perché è giusto dare voce a quello che
è  il  sentire  il  vissuto  in  queste  ore.  Sono  rimasta
assolutamente basita dalle notizie apprese in queste ore e
naturalmente  rimarco  la  nostra  totale  estraneità  alle
dinamiche  illogiche  criminose  emerse  dalle  indagini  che
hanno  portato  agli  arresti  di  ieri.  Aggiungo,  che  a
prescindere dall’iter giudiziario che farà il suo corso il
quadro  che  emerse  è  inquietante  ed  impone  una  ferma
condanna. L’impegno politico di chi si spende con onestà,
dedizione  e  correttezza  non  merita  macchie.  Per  questo
confidiamo nel lavoro delle Forze dell'Ordine e si chiede
alla politica, a tutti i politici, così come si chiede
anche alla società civile di essere custode sempre, in ogni
momento, in ogni incontro, in ogni parole che si dice, dei
sani principi e dei principi di moralità. Non ho altro da
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dire e da aggiungere in questo momento così triste della
politica  che  investe  non  solo  la  politica  ma  tutto  il
tessuto sociale in cui noi viviamo ed in cui noi politici
ci troviamo a lavorare. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei collega Ingrassia. Diamo la parola al collega
Daniele Nuccio, prego collega ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE DANIELE NUCCIO 
Grazie Presidente. È chiaro che oggi non si poteva arrivare
alla  trattazione  dei  vari  punti  all’ordine  del  giorno
quando tutta Italia sta parlando del  nostro territorio,
senza affrontare un tema particolare, quanto accaduto ieri
con  l’operazione  Scrigno  che  ci  impone  una  riflessione
seria su quello che è il territorio che noi amministriamo.
Una realtà, e non è la prima inchiesta nella quale emerge
che ancora oggi, come un anno fa, mi trovai a leggere la
relazione  della  DIA,  relazione  annuale  sui  fenomeni
criminali  e  già  allora  si  diceva  che  la  provincia  di
Trapani è un territorio profondamente inquinato dalla longa
manus dell’organizzazione criminale denominata Cosa Nostra.
Così come sono convinto che non bisogna fare testimonianza
di vicinanza alla Magistratura, alle Forze dell'Ordine solo
in occasione di eventi luttuosi a danno di agenti delle
Forze  dell'Ordine,  ma  che  la  politica  che  anche  in
quest’occasione  arriva  solo  dopo  l’azione  della
Magistratura sicuramente perde qualcosa e perde nel momento
in cui tutti ci rendiamo conto che scoppia quello che di
fatto è un terremoto politico per la figura che è stata
posta  in  arresto  e  l’assemblea  della  quinta  città  più
grande  della  Sicilia  e  di  conseguenza  anche
l’Amministrazione, purtroppo non sente l’esigenza di dire
qualcosa, anche lei collega Rodriquez, dico, un tema come
questo,  la  magistratura  ci  sta  dicendo  “il  vostro
territorio  è  inquinato.  Le  elezioni  spesso  sono
condizionate da poteri criminali che vendono pacchetti di
voti” di conseguenza è tutta la società che è inquinata in
questo caso, non tutta la società, ovviamente, ma tutto un
contesto falsato. La politica non ha sentito l’esigenza di
scrivere  una  riga,  evitando  possibilmente
strumentalizzazioni  facili.  ...(Intervento  fuori
microfono)... non mi rivolgo a lei collega. Perché, ripeto,
questa valutazione sul territorio il Consiglio Comunale di
Marsala ha il dovere di farla. Poco fa mentre mi accingevo
a  raggiungere  l’Aula  leggevo  su  TP24  uno  spaccato  del
carteggio  del  dispositivo  che  ha  portato  all’arresto
dell’onorevole Ruggirello, riguardante la cooperazione. In
questa assemblea abbiamo fatto un gran parlare del mondo
delle  cooperative,  abbiamo  istituito  una  Commissione
d’Inchiesta ed abbiamo visto come è andata.  È chiaro che
riconosco anche l’imbarazzo che c’è in quest’Aula, anche
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rispetto a quella questione, perché ricordo anche di quando
alla  campagna  elettorale  per  le  regionali,  Ruggirello
vantava il sostegno di un terzo dell’assemblea della quinta
città  della  Sicilia,  era  un  plotone,  che  poi  non  fu
sufficiente.  Perché  parlo  della  cooperazione,  non  per
entrare nei dettagli, perché come ho detto, il rispetto per
l’istituzione e per la magistratura mi impone il riserbo
che ho giurato nel momento stesso in cui portai determinata
documentazione  alla  Procura,  tramite  l’Arma  dei
Carabinieri.  Però  ricordo  anche  che  abbiamo  fatto  un
Consiglio Comunale aperto sulla disabilità, un mesetto fa,
ed  oggi  mi  chiedo  che  cosa  pensi  il  genitore  di  un
ragazzino con gravi disabilità, genitore di un ragazzino
autistico, nel riconoscere che un depurato regionale, che
ha raccolto un gran consenso in questa città per un tramite
di un terzo del Consiglio Comunale, si trovi a dichiarare
“beato  autismo”  quando  se  ci  troviamo  a  parlare  con
qualunque di questi genitori ci dirà quale sia il dramma di
vivere la condizione della disabilità. Presidente, ho letto
la sua nota di oggi e non ho motivo di non credere alle sue
parole  quando  ci  dice  che  la  sua  lista  è  una  lista
trasparente. Tuttavia in quel comunicato che fa c’è un dato
che non corrisponde al vero, cioè che quella non fosse la
lista dell’onorevole Ruggirello, perché è chiaro al mondo
che  quella  componente,  quella  compagine  facesse  diretto
riferimento  all’onorevole  Ruggirello,  perché  lo  sponsor
elettorale è sempre stato... in conclusione oggi chiedo a
lei un atto di generosità nei confronti della città, un
gesto di rispetto per l’istituzione che rappresentiamo e
non faccia in modo che la gente, i nostri concittadini
pensino che la seconda carica della città di Marsala, che
ieri era il plenipotenziario dell’onorevole Ruggirello, era
l’uomo di fiducia su Marsala dell’onorevole Ruggirello, era
il referente per eccellenza dell’onorevole Ruggirello che
solo ieri, lei risponde in qualche modo anche al collega
Rodriquez, era soltanto un voltagabbana che  lasciato il
cuffarismo per approdare al Movimento di Raffaele Lombardo
è arrivato ad un PD che sulla scorta della rottamazione di
targa renziana ha spalancato le porte a tutto un mondo e ne
ha ovviamente subito le conseguenze, ma ripeto che solo
ieri era un voltagabbana e che oggi la magistratura ci dice
essere  organico  all’organizzazione  criminale  denominata
Cosa Nostra. Per questa ragione Presidente le chiedo uno
scatto di generosità e di rispetto per le istituzioni e
chiedo  che  lei  rassegni  le  dimissioni  dalla  carica  di
Presidente del Consiglio Comunale di Marsala. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Rispondo al collega con una battuta sola. Qualora ci fosse
una mia azione volta a favorire qualcuno, come lei dice,
una sola azione dove io mi sono operato in nome e per conto
dell’onorevole Ruggirello, perché mi sembra che in questo
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momento si sta facendo un processo, noi non dobbiamo fare i
processi  perché  i  processi  si  fanno  all’interno  del
Tribunale.  Così  come  non  voglio  credere,  presi
dall’emozione, che l’onorevole Ruggirello, persona che io,
ribadisco,  conosco  da  ventisei  anni,  si  sia  potuto
permettere di gioire sugli autistici. Perché  continuo a
dire,  così  come  condanno  determinati  atteggiamenti  e
determinati rapporti; condanno un atteggiamento di questo
tipo,  che  si  possa  gioire  sui  disabili,  assolutamente,
perché continuo a dire che è come se stessimo parlando di
un'altra persona. È come sull’onda emozionale  quando si
fanno uscire determinate dichiarazioni che Crocetta abbia
dichiarato,  parlando,  che  la  sorella  di  Borsellino,
dirigente, doveva fare la stessa fine di suo fratello e poi
si  è  scoperto  che  erano  false  intercettazioni  e  false
dichiarazioni messe in conto. Noi in questo momento non
dobbiamo  andare  dietro  l’onda  di  quello  che  dicono,  ma
dobbiamo stare dietro a quello che sono i fatti. Collega
Sinacori, prego. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie signor Presidente. Signori Consiglieri, Assessore,
dottor Patti. L’argomento che, giustamente come diceva il
collega  Nuccio,  bisognava  che  venisse  fuori  da
quest’Assemblea  è  particolarmente  male  odorante  e
disgustoso. Mi sono fatto aiutare da un inedito di Shasha
che nel  dicembre del 1965, scrivendo ad un poeta sloveno,
tale  Cyril  Slovak  ,  scriveva  “Questo  fenomeno
delinquenziale  che  è  la  mafia,  che  prima  agiva
nascostamente,  segretamente.  Ora,  grazie  a  determinate
complicità  politiche  agisce  senza  più  nascondersi  nella
vita del popolo siciliano; ed è una grande forza negativa
per  il  rinnovamento  ed  il  progresso  cui  la  Sicilia  è
avviata”  mi  ricordo  che  era  il  1960.  Il  1960,  signor
Presidente, veniva fuori, in maniera chiara, una mutazione
della consorteria mafiosa e diceva che la politica era il
vettore  attraverso  il  quale  la  mafia  non  agiva  più
nascostamente  o  segretamente  ma  agiva  liberamente,  in
maniera chiara, senza alcunché di problema. Per cui oggi
non posso non esimermi e lo faccio non perché di prassi si
fa, ma lo faccio convintamente, di dover dire che grazie ad
a  Dio  esistono  servitori  dello  Stato  che  ancora  oggi
intervengono  in  maniera  seria  e  forte,  dove  neanche  la
politica,  che  avrebbe  dovuto  avere  quegli  anticorpi
necessari, dove appunto non è riuscita ad arrivare. Quindi
assolutamente signor Presidente, il mio collega di gruppo
Flavio Coppola non abbiamo, nella maniera  più assoluta,
nessuna  riserva  a  condannare  fermamente  le  azioni  che
vengono fuori da quando abbiamo avuto e potuto conoscere,
per averlo letto, e non possiamo che biasimare in maniera
convinta chi ha abusato del consenso popolare e di un ruolo
istituzionale altissimo in Sicilia per potere mettere in
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campo azioni delittuose. Questo lo diciamo sempre convinti
della forma di garantismo che ha l’accezione più pura: in
questo  momento  non  sono  nelle  condizioni  di  condannare
nessuno,  registro  e  dico  grazie  alla  squadra  del
Procuratore Lo Voi , di tutti i magistrati, di tutte le
Forze  dell'Ordine  che  hanno  lavorato,  da  quello  che  si
evince, per molti anni, per arrivare a scardinare quello
che loro stessi definiscono un sistema ben radicato. La
questione interessa particolarmente la città di Marsala.
Interessa particolarmente la città di Marsala perché uno
dei quattro, dei cinque punti che la Procura Distrettuale
Antimafia pone è quella di un intervento diretto di uomini
che sarebbero stati chiamati dall’onorevole Ruggirello per
intervenire nella formazione della lista di Democratici per
Marsala  che  poi  sappiamo  ha  avuto  un  considerevole
risultato elettorale, una lista composta da 28 persone e
non da 30 e che ha eletto Enzo Sturiano, Ginetta Ingrassia
e Luana Alagna. Debbo far notare a tutti, con particolare
sollievo  lo  dico,  quale  rappresentante  di  questa
Istituzione e memore di quello che questa Istituzione ha
subito  negli  anni  scorsi,  nessuno  dei  colleghi  è  stato
raggiunto da alcun provvedimento di carattere giudiziario.
Di questo sono molto contento, perché sedere qui dentro con
dei colleghi che potevano essere interessati ad un fenomeno
così grave, poteva essere altamente imbarazzante. Pertanto
questo lo voglio farlo ricordare a tutti. Non mi permetto,
perché oltretutto non conosco tutti e 28 i candidati della
lista e quindi fare e dare dei giudizi. Ritengo che per le
stesse motivazioni, carissimi colleghi Consiglieri, che il
Presidente  del  Consiglio  non  deve  dimettersi.  Non  deve
dimettersi perché sarebbe l’esatto contrario di ciò che noi
diciamo. Non ho votato Enzo Sturiano, lo sanno pure le
pietre; sono stato uno degli oppositori, per una questione
di metodo, l’ho dichiarato. Ma adesso devo dire che se Enzo
Sturiano pensasse solo per un momento di dimettersi sol
perché è stato per alcuni anni, così come da lui detto,
avere  condiviso  un  percorso  politico  amministrativo  con
l’onorevole  Paolo  Ruggirello  e  del  quale  oggi  la
magistratura per questa accusa non gli fa alcun addebito,
sarebbe una sconfitta enorme. Enzo Sturiano ha detto che
rivede nelle intercettazioni, in quello che esce fuori dai
documenti della Procura, un'altra persona. Allora se questo
è vero noi dobbiamo fare in maniera che l’ultimo baluardo
della  democrazia,  se  esiste,  che  è  l’autonomia  della
politica, non vada a rotoli. Signor Presidente le ripeto,
sono contento che lei non sia stato destinatario di nessun
provvedimento e spero e glielo auguro di tutto cuore, che
se  ci  sono  ancora  indagini  in  corso,  anche  per  quel
percorso politico – amministrativo che lei ha fatto e che
in maniera molto seria e leale non ha disconosciuto, non
riceva  nessun  tipo  di  addebito.  Diversamente  sarei
costretto a rivedere la mia posizione. Ma chiederle stasera
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di dimettersi equivarrebbe a dirle che lei è un mafioso. Io
onestamente non ho né le condizioni oggettive per farlo, e
conoscendola, non me la sento. Per cui signor Presidente,
mi  auguro  che  tutti  noi,  ognuno  per  la  propria  parte,
dimostri  di  essere  lontano  da  determinati  fenomeni,  lo
dimostri  ogni  giorno  con  la  propria  azione  personale  e
politica,  faccia  il  lavoro  per  cui  è  stato  eletto  a
rappresentante del popolo e lo faccia seriamente. Dobbiamo
smetterla di cercare per forza determinati obiettivi che
non  sono  raggiungibili  nella  legalità.  Deve  essere  la
nostra prima azione quella dell’applicazione delle leggi
senza  ricavarne  alcun  profitto  personale.  Questa  è
l’indicazione che ci viene data; questa è l’indicazione per
la quale abbiamo giurato, quella di fare il bene comune, di
non cercare prebende  personali o per una cerchia di amici.
Le dichiarazioni che sono rese e che sfiorano la sfera
personale  dell’arrestato  sono  dichiarazioni  disgustose;
sono dichiarazioni che non possono essere che sottolineate
con penna  rossa  e  blu; danno  fuori  uno  spaccato che  è
assolutamente terribile dal punto di vista personale. Ma di
questo non  penso  che  ci sia  qualcuno  che  di noi  abbia
colpa. Per quanto riguarda il resto signor Presidente noi
stiamo da una parte, che è la parte della legalità, così
come  questo  Consiglio  Comunale  ha  dimostrato  di  stare.
Grazie signor Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei collega Sinacori. Ha chiesto di intervenire la
collega Giusi Piccione a seguire la collega Alagna ed il
collega Ferreri. 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Grazie  Presidente.  Non  credevo  di  fare  questo  tipo  di
intervento  oggi  in  Aula,  però  l’aula  chiama  e  bisogna
rispondere.  La  politica  che  tace,  balbetta,  signori
balbetta,  finalmente  balbetta.  Forse  siamo  frastornati,
alcuni; smarriti, altri; io sono felice, sono molto felice.
Il fatto Ruggirello è un fatto politico e quest’aula non
può tacere. Di certo il PD, partito di maggioranza, deve
dare delle spiegazioni, si chiamano: infiltrazioni mafiose
dentro un partito. È un fatto gravissimo che intacca e
colpisce tutta la politica cittadina. Intacca me che ho
questo  ruolo.  La  politica  che  io  amo  non  si  lascia
corrompere, non è un momento triste, è un momento per cui
serve  festeggiare  perché  la  politica  deve  liberarsi  da
queste catene. La politica non deve essere terreno per la
corruzione. Quello che è accaduto ci dice che è possibile
rompere  questa  catena.  Per  cui  vi  invito,  colleghi
Consiglieri, a festeggiare, perché oggi abbiamo la politica
più sana. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO  
Luana Alagna. 

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA
Grazie  Presidente,  Assessore,  stampa,  pubblico.  Voglio
soltanto dire due parole relativamente alle sensazioni che
mi hanno attraversato in questi due giorni, riassumibili in
tre parole che sono: sgomento, sconcerto e rabbia. Rabbia
perché  ritrovarsi  anche  indirettamente  ad  essere
riconducibile  a  determinate  logiche,  per  chi  ha  fatto
dell’integrità morale la sua bussola sempre non può che
provocare rabbia. Quello che oggi emerge dalle indagini e
dai  video  dalle  intercettazioni  che  vediamo  non  può
suscitare una condanna secca, netta, totale. Tutto questo
naturalmente  ci  impone  una  riflessione  profonda  e  mi
chiedo: è questa la politica? Se questa è la politica io
non posso farne parte. Naturalmente non è il mio modo di
fare politica che è stato sempre quello di spendermi con
trasparenza, onestà, correttezza. Ringrazio per questo le
Forze dell'Ordine che sono state sentinella e sono riusciti
a fare luce, qualora quanto emerso venisse confermato, sono
riusciti a fare luce in qualcosa che era oscuro anche ai
nostri occhi. Era invisibile. Certo una riflessione anche
rispetto ai partiti dei quali ciascuno di noi sposa degli
ideali e si affida a quei partiti perché siano garanzia di
candidati che, oltre ad essere serbatoio di voti, siano
garanzia di integrità morale. Si punti più alla qualità
delle persone piuttosto che al numero di voti. I partiti
devono  garantirci  questo.  Ci  deve  essere  una  selezione
della classe dirigente, perché io non mi posso trovare a
sostenere un candidato che poi utilizza logiche criminose
nella raccolta del consenso. Quindi le mie parole sono di
estrema e profonda condanna rispetto a quanto emerso oggi.
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Calogero Ferreri. 

CALOGERO FERRERI 
 Grazie Presidente. Calco io l’ultima parola della collega
Luana, la condanna. Mi complimento con la Squadra Antimafia
dei  Carabinieri  in  quest’operazione  Scrigno.  Spesso  chi
come me e come tanti altri colleghi fanno la politica in
modo genuino ci ritroviamo in questo vortice che risulta
essere più grande di noi. Mi ritrovo in un partito dove non
ho mai sposato alcune logiche che vengono magari da altre
sedi  e  da  altre  città.  Ci  ritroviamo  che  l’onorevole
Ruggirello che viene dalle file di destra viene candidato
nel mio partito e purtroppo oggi  l’onorevole Ruggirello
nonostante per due anni non abbia la tessera del Partito
Democratico  risulta  un  ex   onorevole  del  Partito
Democratico.  Credo  che  in  questo  momento  difficile,  in
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questa terra difficile, in questa provincia difficile mi
posso soltanto complimentare con gli agenti e soprattutto
credo che la politica debba avvicinarsi a quella legalità,
quel servizio che dobbiamo offrire ai cittadini e spero che
ognuno di noi come ha giurato, come giura in questi banchi
possa realmente esprimersi e rappresentare quello  che i
cittadini ci hanno delegato in queste sedi. Non è facile
parlare in questo momento difficile, però posso dire che
forse  un  errore  grande  del  Partito  Democratico  è  stato
includere in questi anni, come ha detto poco fa qualche
altro  collega,  spero  che  la  politica  nei  prossimi  anni
possa  arrivare  prima  della  giustizia,  che  quando  nella
composizione  delle  liste  o  anche  nel  tesseramento  dei
partiti si possa avere quella selezione giusta che possa
far  crescere  anche  quella  credibilità  che  i  cittadini
purtroppo hanno perso nella politica. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Linda Licari. 

CONSIGLIERE LICARI 
Grazie. Presidente, Assessore , dirigente Patti, colleghi e
pubblico  in  sala.  Io  tutta  questa  felicità  che  ha  la
collega  Piccione  sinceramente  non  la  vedo.  Questo  è  un
momento  triste  per  la  nostra  terra  e  per  la  nostra
provincia,  che  ogni  settimana  vediamo  su  tutti  i  TG
nazionali, su tutti i quotidiani e su tutte le testate.
Questo è un momento tristissimo per la nostra terra, perché
vuol dire che ancora, nel 2018, nonostante si parla di
cambiamento, da anni si parla di cambiamento e poi vediamo
che quando si prova a cambiare qualcosa c’è sempre qualcuno
che prova a bloccare il cambiamento, a fare ostruzionismo,
a fare boicottaggio. Ci sono dei poveri Don Chisciotte che
lottano  ogni  giorno  tra  le  Forze  dell'Ordine,  tra  i
politici locali. Sono dei poveri Don  Chisciotte, perché
provano a cambiare le cose e ci vuole coraggio, ci vuole
coraggio  perché  si  viene  isolati  perché  non  si  vuole
abbassare la testa a certi ragionamenti. Pertanto credo che
il cambiamento vero ancora deve avvenire. Questi sono dei
piccoli grandi passi che abbiamo ottenuto grazie al lavoro
certosino, alle nottate che passano le guardie, le Forze
dell'Ordine, i Carabinieri, la Polizia ad  ascoltare, ad
intercettare,  a  pedinare.  Grazie  a  costoro  noi  adesso
possiamo avere una contezza di quello che ci raccontano le
testate giornalistiche, ma di certo non possiamo dire che
non  si  era  nell’aria  qualcosa  che  riguardava...  Forse
perché magari qualcuno di noi adesso sta seguendo più da
vicino anche la Commissione d’Inchiesta, dobbiamo dare atto
anche a questo, almeno per quanto mi riguarda, ovviamente
non posso andare oltre su certe cose. Ma gli articoli che
vengono fuori, anche oggi, ovviamente aspetteremo che la
giustizia faccia il suo corso. Non solo piccole cose. Qua
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stiamo  parlando  di  associazione  mafiosa,  di  scambio  di
voti, di trasformismo politico. Oggi Antonio Polito  ha
parlato di trasformismo politico. Ebbene io non mi sono mai
tesserata  in  questo  partito,  perché  questo  partito  ha
portato con sé qualsiasi cosa. È diventato un contenitore,
soprattutto da Roma in giù, quello che non è riuscito a
fare Renzi, un contenitore dove si è inglobato di tutto e
questo non ha consentito a persone come me e come tanti
altri,  di avere la voglia ed il desiderio di farne parte.
Siamo rimasti fuori. Siamo rimasti isolati. Spesso in liste
civiche  che  portavano  avanti  lavori  e  valori  di
centrosinistra ma avere l’appartenenza ad un partito, anche
se non avesse avuto tutti questi numeri avrei preferito un
PD perdente e lo preferisco adesso che avrà una percentuale
di  voti  sicuramente  più  bassa,  ma  che  vedrà  di  sicuro
l’uscita di tanti personaggi che sono saliti sul carro del
vincitore  proprio  quando  c’erano  grandi  numeri,  perché
lasciare le poltrone del potere è difficile per molti. C’è
gente che vive benissimo anche senza la politica. Quindi
non  è  una  questione  monetaria,  non  è  una  questione
economica è una questione di potere, perché chi gestisce il
potere  in  politica  gestisce  le  cooperative  in  Sicilia,
gestisce tanto altro, gestisce i rifiuti, perché abbiamo
visto pure oggi parlare di rifiuti in Sicilia. Queste sono
le cose importanti. Quando si prova a cambiare qualcosa
nella nostra terra si viene presi per dei Don Chisciotte
“ma chi te lo fa fare”. Io mi auguro che ci siano sempre
persone che abbiano il coraggio di denunciare e di credere
nella giustizia e di credere di essere protetti da chi
porta avanti certe battaglie. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Attenzione, la collega ha detto solamente una determinata
situazione, ha detto che secondo lei c’è poco di essere
felici e di gioire. Ritengo che sia così che c’è poco da
essere felici... 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Invece l’ipocrisia va bene Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate. ...(Intervento fuori microfono)... il problema è
che lei non può parlare, lei aspetta il suo intervento, è
prenotato,  la  faccio  parlare.  Mi  deve  scusare.  Non  mi
sembra che ci siano altri iscritti... ...(Intervento fuori
microfono)...  collega  ha  parlato,  su  cosa  vuole
intervenire? 

CONSIGLIERE NUCCIO DANIELE 
Volevo fare un appunto rispetto a come è stato condotto il
dibattito ed a una proposta che avevo fatto e che non mi
pare abbia trovato cittadinanza e devo fare una valutazione
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in  questo  senso.  Però  chiedo  l’autorizzazione  ad
intervenire.  

PRESIDENTE STURIANO 
Le posso dare la parola facendo uno strappo al regolamento,
perché lei è intervenuto sulla questione. Quindi a lei la
parola. 

CONSIGLIERE NUCCIO DANIELE 
Grazie. Anche in altre occasioni abbiamo fatto in modo di
intervenire più volte. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente. Siccome non abbiamo preoccupazioni. 

CONSIGLIERE NUCCIO DANIELE 
Assolutamente no. Voglio fugare il campo rispetto ad un
passaggio. Punto primo: io sono d'accordo con lei, non si
deve mai gioire delle manette. Però quando Borsellino ci
diceva  “non  aspettate  che  sia  la  magistratura,  sia  la
politica a fare le valutazioni, avere il coraggio di dire
le cose” diceva una cosa seria, importante. Ho fatto una
considerazione di natura politica e che temo che sia vera.
Lo  ha  dichiarato  lei  Presidente,  rifuggo  da  qualunque
questione  personale  che  io  e  lei  non  abbiamo  nulla  di
personale,  rispetto  a  questa  questione.  Cioè  che  lei
rivendica l’amicizia di anni ed un rapporto politico di
otto anni con una figura che fino ad ieri era solo un
trasformista  e  che  da  ieri  è  un  membro  organico  della
famiglia mafiosa della provincia di Trapani. Questo è un
dato  politico  enorme.  In  altri  contesti,  senza  la
preoccupazione, senza questi imbarazzi tutto il Consiglio
avrebbe preso una posizione ed è chiaro. Io non ho detto
“Sturiano si dimetta da Consigliere” perché spero e sono
convinto che per Sturiano non ci sarà nessun addebito, come
diceva Sinacori prima, nei suoi confronti, e glielo auguro.
Ma il dato politico è che fino ad ieri lei era il referente
su  Marsala  di  una  figura  oggi  considerata  organica
organizzazione mafiosa. Questo è grave. Questo non possiamo
permettere che la seconda carica della città, il cittadino
possa anche lontanamente pensare, non c’è bisogno sentenze
per fare le valutazioni, che il luogotenente su Marsala di
un membro dell’associazione mafiosa sia oggi  la seconda
carica dello stato. Io dovevo questo alla città. Da oggi,
Presidente,  ho  visto  che  tendenzialmente  i  colleghi  le
hanno fatto un quadrato attorno e me ne compiaccio, ma da
oggi lei non sarà più il mio Presidente. 

Assume la presidenza del Consiglio il consigliere Arturo Galfano
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VICEPRESIDENTE GALFANO  
Consigliere Sturiano, la prego. Non c’è nessuno iscritto ad
intervenire, volevo fare un intervento ma onestamente sto
un po’ male e quindi mi riservo ed affido tutto nelle mani
della  giustizia  che  saprà  decidere.  Benvenuto  al
Vicesindaco. 

Prelievo del punto n. 18 all’Ordine del Giorno.    

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Come aveva proposto poco fa il Presidente della Commissione
Affari Generali, collega Ivan Gerardi, aveva  chiesto il
prelievo del punto 18. “Individuazione della  sede della
nuova ventitreesima farmacia della pianta organica delle
farmacie del Comune di Marsala nella via Trieste”. Propongo
all’Aula il prelievo del punto, invito i Consiglieri ad
esprimersi  due  a  favore  e  due  contro  sul  prelievo,  se
nessuno chiede di intervenire lo mettiamo  in votazione.
Nessuno chiede di intervenire, Segretario procediamo alla
votazione per prelievo del punto 18. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 23 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferreri
Calogero, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfon-
so, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Cordaro Giusep-
pe,  Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia,
Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Alagna Walter, Nuccio Danie-
le, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa
Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana,
Licari Linda e Rodriquez Aldo. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
L’esito della votazione per il prelievo del punto n. 18.
Votanti sono 23, maggioranza prevista 12. È stato approvato
all’unanimità con 23 voti favorevoli. Invito il Consigliere
Ivan Gerardi nella qualità di Presidente della Commissione
Affari Generali a relazionare sul punto, grazie. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie.  Presidente,  colleghi  Consiglieri,  Assessori,
dirigenti,  stampa,  cittadini  intervenuti.  Presidente  la
Prima Commissione, Affari Generali, ha esitato il parere
favorevole  circa  la  collocazione  della  ventitreesima
farmacia e ricordo all’Aula che  questo è stato il primo
atto  di  delibera  che  questa  Commissione  ha  trattato  da
quando  ci  siamo  insediati  in  questa  Assise.  Abbiamo
ricoperto la carica di Consiglieri. Da allora ci sono state
molte vicissitudini, ricorsi al TAR, pronunce, sentenze e
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non  si  è  arrivati  mai  alla  individuazione  della
ventitreesima farmacia. 
Presidente chiedo però un po’ di silenzio in aula se no si
fa fatica anche a relazionare. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Lei  ha  ragione.  Invito  i  Consiglieri  a  fare  silenzio.
Colleghi,  se  avete  qualcosa  magari  accomodatevi  nella
stanza a fianco, anche per rispetto del collega che sta
relazionando.  Prego  collega  Gerardi,  mi  scuso  io  per
l’aula. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie  Presidente.  Volevo  sottolineare  tutto  l’iter
burocratico  che  c’è  stato  per  arrivare  ad  oggi
all’individuazione. La Prima Commissione si è fatta anche
carico,  durante  quest’individuazione,  di  collaborare  con
gli uffici e con la dirigenza al fine di stimolare i lavori
portando  ad  una  proposta  di  delibera.  Una  proposta  di
delibera che finalmente, dopo tanti anni, riceve il parere
favorevole da parte dell’Ordine dei Farmacisti, da parte
dell’ASP  e  da  parte  anche  dell’Ufficio  tecnico.  Volevo
sottolineare anche l’assenza dell’Amministrazione durante
questo  iter  procedurale  che  porta  alla  proposta  di
delibera.  Vero  è  che  la  competenza  è  del  Consiglio
Comunale, ma è anche altrettanto vero che la proposta porta
la  firma  di  un  Sindaco,  un  Sindaco  che  non  si  è  mai
interessato  di  concludere  questi  lavori  sulla
individuazione della ventitreesima farmacia. Era un fattore
politico  che  volevo  sottolineare  ed  era  un  merito  che
volevo dare alla Prima Commissione Affari Generali ed a
tutti  i  componenti.  Come  dicevo  prima,  la  Commissione
Affari  Generali  ha  espresso  parere  favorevole
sull’individuazione  della  ventitreesima  farmacia  che
dovrebbe essere collocata nella via Trieste tra la via Zara
e l’intersezione che poi conduce alla contrada Colombaia
Lasagna,  all’altezza  del  tabacchino,  poi  meglio  il
dirigente ci spiegherà con il suo intervento. Vedo che in
questa proposta di delibera è stato espresso anche, perché
ne faccio parte, parere favorevole da parte della Terza
Commissione,  Lavori  Pubblici  ed  Attività  Produttive.
Ringrazio  tutti  i  componenti  della  Commissione  Affari
Generali per il lavoro profuso, per la dedizione che in
tutti questi anni ha dato sempre, diciamo, un senso di
responsabilità  alla  conclusione  di  tutti  i  lavori  che
vengono proposti. Grazie. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie consigliere Gerardi. Ringrazio a nome dell’Ufficio
di Presidenza la sua Commissione, come ringrazio pure la
Terza Commissione presieduta dal collega Gandolfo, che mi
chiede di intervenire, prego ne ha facoltà. Come Attività
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Produttive,  prego,  poi  facciamo  relazionare  l’ingegnere
Patti. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente,  solo  per  ribadire  quanto  già  accennato  dal
Presidente  della  Commissione  Affari  Generali,  che  la
Commissione  Attività  Produttive  Lavori  Pubblici
all’unanimità ha espresso parere favorevole. Quindi questa
volta c’è il parere favorevole di entrambe le Commissioni,
del dirigente e dell’Ordine dei Farmacisti, dell’ASP quindi
penso e spero che si vada verso la conclusione di questo
lungo iter. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie anche a lei collega Gandolfo. Collega Rodriquez lei
mi  chiede  di  intervenire,  facciamo  relazionare  prima
l’ingegnere  Patti?  ...(Intervento  fuori  microfono)...  Va
beh  li  abbiamo  trattati  in  Commissione,  prego...  ...
(Intervento fuori microfono)... per carità, se si tratta di
chiarimenti noi siamo qui per questo, prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente, le chiedevo la parola perché in merito alla
delibera anche la Commissione Accessi agli Atti, di cui io
sono Presidente e lei è componente, abbiamo trattato questo
atto deliberativo, abbiamo spulciato tutto quello che c’era
da vedere per capire il perché di questa situazione. Al che
ci siamo dovuti scontrare sul fatto che anche questa volta
questo Consiglio Comunale è condizionato da un atto dovuto
da un commissariamento in corso, quindi ancora una volta la
Commissione dice che questi atti importanti di questa città
sono semplicemente condizionati dal parere successivo che è
quello del commissariamento, quindi non mi sembra giusto e
corretto che questo iter sia da sempre un iter che... ...
(Intervento fuori microfono)... non ha senso per lo studio
e la fattibilità dei progetti in iter. Grazie Presidente. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliere Rodriquez. ...(Intervento fuori
microfono)...  prima  avevo  detto  che,  siccome  nella
Commissione Accesso Agli Atti non ci esprimiamo con una
votazione, non entriamo nel fatto tecnico. Il fatto tecnico
invece ce lo illustrerà ora l’ingegnere Patti. La invito a
relazionare. Prego. 

INGEGNERE PATTI 
Velocemente  solo  per  integrare  quello  che  ha  detto  il
Presidente  della  Commissione  e  per  precisare  meglio
l’intervento del consigliere Rodriquez. 
Il procedimento nasce intanto nel 2013, ancor prima che vi
insediaste voi. È da sei anni che ci trasferiamo questo
problema in generale per l’individuazione delle farmacie
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previste nel Decreto Monti che dovevano essere in numero di
cinque, in particolare per una che è stata sempre, per due
volte, annullata con sentenza del TAR, con ricorso di una
specifica farmacia e con sentenza di annullamento del TAR.
Il problema verteva nei due annullamenti precedenti proprio
per la mancata coerenza tra i vari organi che erano tenuti
ad esprimere parere sul provvedimento. Quindi onestamente,
alla luce dell’esperienza pregressa, il mio primo obiettivo
nel mettere mano a questa cosa è stato quello di tentare di
trovare una soluzione che trovasse d'accordo l’Ordine dei
Farmacisti, l’ASP, l’Ufficio  ed il  Consiglio Comunale.
Quindi in questo senso, avendo ben presente che comunque
poi in sede finale la scelta definitiva doveva passare al
vaglio del Consiglio Comunale, io ho tenuto aggiornato, non
certo tutto il Consiglio Comunale perché non è procedura
quella di venire qua a riferire su un fatto che ancora non
è una proposta di atto deliberativo, però nella competente
Commissione  io  ho  parlato  via  via  delle  scelte  che  si
andavano maturando, per evitare proprio che si lavorasse
nella sede tecnica – consultiva, che era quella di Ufficio,
Ordine  dei  Farmacisti  e  ASP  per  arrivare  poi  ad  una
posizione che non fosse condivisa dal Consiglio Comunale.
Quindi in questo senso ho cercato di muovermi, sentendo
nell’apposita  Commissione  ,  non  voglio  dire  che  la
situazione abbia avuto un assenso, assolutamente  no, da
parte della Commissione, ma comunque via via aggiornavo,
quando mi capitava di essere convocato anche per altri atti
deliberativi,  di  questa  procedura  e  soprattutto  dei
criteri. Quindi quantomeno nei criteri che ispirano questa
nuova scelta, non tutto il Consiglio Comunale, perché non
avrei potuto fare diversamente, era informato e debbo dire
che in parte mi è sembrato di percepire che condividesse
l’assunto. Poi è chiaro che la procedura deve uscire da un
parere tecnico e quello sì proprio di natura tecnica deve
andare  al  parere  definitivo  di  approvazione  dell’organo
consiliare  è  chiaro  che  potremmo  pure  trovarci  per
l’ennesima  volta  con  un  Consiglio  Comunale,  organo
competente, che non condivida il fatto,  quindi dovremmo
tornare,  alla  luce  dell’esperienza  pregressa,  certamente
non scegliere qua una nuova sede in Consiglio Comunale,
perché non è l’organo appropriato, proprio per questo due
volte il Tribunale amministrativo regionale ha cassato. Ma
tornare  indietro,  riformulare  una  proposta  anche  su
direttive  che  potreste  dare  in  sede  di  espressione  di
parere  negativo  o  diversamente  esprimendo  il  parere
positivo ed il problema si chiude e condividere. Il potere
del Consiglio di decidere rimane intatto. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Prego consigliere Sinacori. 

30Consiglio Comunale del 06/03/2019



CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie  Presidente.  Allora,  sono  contento  che  finalmente
arriviamo, Presidente Galfano, a discutere e tra non molto,
dopo che tutti i colleghi avranno esercitato il proprio
ruolo  di  intervento,  di  mettere  in  votazione  l’atto
deliberativo, perché la questione la ricorda l’ingegnere
Patti,  è  ormai  diventata  vecchia.  Nel  senso  che  va  a
scuola, sei anni, 2013, inizia l’età scolare. Quanto diceva
il  consigliere  Rodriquez,  Presidente  della  Commissione
Accesso Atti, ingegnere Patti, non era un dire “voi avete
fatto  la  delibera,  perché  è  arrivata  là”.  Abbiamo
semplicemente  detto  che  l’Amministrazione  comunale  ha
chiuso il cerchio di tutte quelle tappe che lei ha testè
ricordato,  dei  vari  incontri  etc.  etc.  proprio  in
concomitanza quasi con il rilievo da parte della... Era
questo sostanzialmente il ragionamento. Ed è pur vero, come
ci ricordava il Presidente Gerardi, che questo Consiglio
Comunale  per  il  tramite  di  una  Commissione  o  due
Commissioni  ascoltò  lei  ed  il  Sindaco  Di  Girolamo  per
quest’argomento e valutando l’accoglimento del ricorso da
parte del ricorrente del TAR abbiamo avuto contezza, ci
siamo resi conto che oggettivamente il Consiglio Comunale,
nel deliberare una sede che allora mi ricordo che era via
Dante  Alighieri  e  confermando  quella  che  il  precedente
Consiglio  Comunale  aveva  proposto,  aveva  mancato
nell’istruttoria  un  po’  più  particolare  rispetto
all’individuazione  dei  parametri  che  sono  indicati  per
legge e calati nella nostra città. Per cui noi abbiamo
chiesto  allora  all’Ufficio  di  portare  avanti  un'altra
proposta con una compartecipazione del Consiglio Comunale
ed abbiamo chiesto all’Ufficio di tenere conto di quanto
fosse già risultato nei vari dibattiti di questo Consiglio
Comunale.  A  questo  punto  esprimo  la  mia  soddisfazione,
perché oggi abbiamo una delibera per l’individuazione della
ventitreesima  sede  delle  farmacie,  che  è  condivisa
dall’Ordine  dei  Farmacisti,  dall’ASP  e  che  nella  sua
affermazione di costituzione del procedimento tiene conto
di  quelle  che  erano  state  le  indicazioni  di  questo
Consiglio  Comunale  .  Il  quale  non  voleva  sostituirsi  a
nessuno, nel senso di dire “dobbiamo farla qua anziché qua”
però  voleva  dimostrare  e  voleva  dire  che  il  dibattito
avveniva sulla razionalizzazione di una nuova sede delle
farmacie che sì è un’opportunità, che però ha un costo,
quindi se non è messo, ubicata in una zona che può essere
anche appetibile, rispettando i parametri di legge, così
come l’ufficio ha fatto, ingegnere Patti, poteva essere una
vanificazione di un atto che invece rappresenta, spero, una
possibilità di ulteriore sviluppo di questa città. Volevo
esprimere questa soddisfazione, Presidente Galfano, perché
forse riusciamo a chiudere una vicenda che, riusciamo a
chiuderla almeno noi per quanto riguarda la nostra parte,
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fermo  restando  che  poi  l’iter  può  andare  avanti
all’infinito. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie consigliere Sinacori. La stessa sua soddisfazione è
la  mia  e  penso  dell’intero  Consiglio.  Ingegnere  Patti
soltanto  una  curiosità:  in  questa  valutazione  è  stato
tenuto conto... Perché come ha detto lei, questo iter è
iniziato nel 2013 e nel frattempo, se non sbaglio, c’è
stato qualche cambiamento in città di sedi di farmacie,
quindi  penso  che  anche  questo  sia  stato  valutato.  Mi
chiarisce come si fa il cambiamento da una sede all’altra,
come  avviene  questo,  mi  sembra,  anche  per  portarlo  a
conoscenza di tutti. Prego. Ingegnere può stare seduto se
le viene più comodo. 

INGEGNERE PATTI 
Sì, comodo. Sempre velocemente. Allora è stato fatto  un
calcolo considerato che una delle valutazioni  che aveva
fatto questo Consiglio Comunale era stato quello della sede
in  via  Dante  Alighieri,  poi  cassata  dal  Tribunale
Amministrativo  Regionale  di  Palermo  e  si  è  valutata  la
possibilità di, anche demografica, di andare ad allocare
questa nuova farmacia all’interno del centro abitato. Le
valutazioni che abbiamo fatto, alla luce delle prescrizioni
che dette il così detto il così detto Decreto Monti, erano
negative  nel  senso  che,  nel  centro  abitato  con  dati
aggiornati si assumeva una popolazione residente ai 30 mila
abitanti e nel rapporto che il decreto Monti dettata di 3
mila e 300 quindi i 30 mila abitanti erano assolutamente
coperti dalle dieci farmacie ivi esistenti. Dieci farmacie
che erano calcolate in ragione dello spostamento, di cui si
è  discusso  anche  in  questo  Consiglio  Comunale,  di  una
farmacia  dal  centro  storico  nella  zona  di  via  Mazzara.
Quindi preso atto di questo dato si è scartato, aggiornando
su questo la Commissione Affari Generali, si è scartata
l’ipotesi  di  ulteriormente  insistere  nell’allocare  la
ventitreesima  farmacia  all’interno  del  centro  abitato.
Dopodiché si è fatta un’analisi di dettaglio sulla base
della strumentalizzazione della CTR che abbiamo abbastanza
dotato di informazioni che ci consentiva zona per zona di
valutare  per  ogni  contrada  gli  abitanti  residenti  in
relazione  al  nucleo  della  farmacia.  Si  è  valutato  che
dividendo,  escludendo  il  centro  abitato  e  dividendo  la
restante  parte  del  territorio  comunale,  come  è  normale
fare, in una zona a nord dell’asse viario 188 via Salemi ed
a sud si è stabilito che ci fossero 7 farmacie al di sotto
della  linea  della  via  Salemi  ...(intervento  fuori
microfono)... quindi 7 farmacie a sud e sei farmacie a
nord, escludendo una farmacia che è allocata esattamente
sulla  via  Salemi.  Quindi  sulla  base  di  questa
considerazione iniziale si è cercato di individuare un’area
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che  fosse  nella  zona  nord   per  completare  questa
distribuzione  più  o  meno  simmetrica  delle  farmacie.  In
questo tipo di scelta si è valutato la via Trieste come
zona che effettivamente potesse essere idonea anche nello
spirito  della  norma  decreto  Monti  prima,  nello  spirito
dell’interpretazione  che  questo  decreto  Monti  ha  avuto
nella giurisprudenza e ribadita nelle due sentenze che ci
hanno  visto  soccombenti  presso  il  TAR,  si  è  deciso  di
individuarla nella via Trieste nella parte compresa tra la
via Zara e la stradina che in parte asfaltata ed in parte
sterrata  poi  porta  verso  la  zona  Colombaia  Lasagna  e
Madonna dell’Alto Oliva, si è ottenuta  la condivisione,
come già detto, sia dell’ASP che dell’Ordine dei Farmacisti
e quindi si è arrivati ad una soluzione penso naturale di
proposta di Consiglio Comunale. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie ingegnere Patti. Non so se l’Assessore Passalacqua
vuole  dire  qualcosa?  La  ringrazio.  Se  i  Consiglieri
vogliono intervenire... Io invito i Consiglieri che sono
nella stanza attigua a entrare in aula. Dopodiché invito il
Segretario a mettere in votazione l’atto. 
Allora andiamo a votare il punto 18 all’ordine del giorno.
“Individuazione  della  sede  della  nuova  ventitreesima
farmacia, della pianta organica del Comune di Marsala nella
via Trieste”. Prego Segretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 19 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianet-
ta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio,  Gerardi Gu-
glielmo Ivan, Cordaro Giuseppe,  Sinacori Giovanni, Rodri-
quez Mario, Arcara Letizia, Cimiotta Vito, Alagna Walter,
Nuccio Daniele, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Artu-
ro, Gandolfo Michele, Alagna Luana,  Licari Linda e Rodri-
quez Aldo. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Alla votazione hanno partecipato 19 Consiglieri, favorevoli
19  quindi  il  punto  n.  18  “individuazione  della
ventitreesima farmacia nella via Trieste” viene approvato. 
Prego consigliere Gerardi. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Presidente,  vista  anche  la  nota,  lo  ricordo  anche  al
dirigente  Patti.  La  diffida  da  parte  della  Regione.  Se
dobbiamo votare anche l’immediata esecutività dell’atto. 
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VICEPRESIDENTE GALFANO 
Ingegnere  Patti,  mi  diceva  il  Segretario,  magari  lei
tecnicamente...  ...(Intervento  fuori  microfono)...
perfetto, noi siamo qui per questo. ...(Intervento fuori
microfono)...  ritengo  che  la  volontà  dell’aula  è  dare
immediata esecutività all’atto. Quindi Segretario votiamo
l’immediata  esecutività  del  punto  N.  18  all’ordine  del
giorno. Prego. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 19 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianet-
ta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio,  Gerardi Gu-
glielmo Ivan, Cordaro Giuseppe,  Sinacori Giovanni, Rodri-
quez Mario, Arcara Letizia, Cimiotta Vito, Alagna Walter,
Nuccio Daniele, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Artu-
ro, Gandolfo Michele, Alagna Luana,  Vinci Antonio, Licari
Linda e Rodriquez Aldo. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
La collega Alagna dice che quando si chiama l’appello deve
dire il nome, essendo presenti in aula tre Alagna. 

CONSIGLIERE LICARI 
Presidente, per una mozione d’ordine, se posso. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Un  attimo  solo,  ancora  dobbiamo  dare  l’esito  della
votazione. Alla votazione per dare immediata esecutività
all’atto  sono  presenti  18  Consiglieri,  favorevoli  18,
quindi il punto posto al n. 18 dell’ordine del giorno ha
immediata esecutività. 

Prelievo del punto n.83 all’Ordine del Giorno. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Mi aveva chiesto di intervenire prima la collega Piccione e
poi la collega... Lei mi dice che è per mozione d’ordine? 
Prego.

CONSIGLIERE LICARI 
Grazie  Presidente.  Come  avevo  già  accennato  a  chiusura
della scorsa seduta, visto che siamo in aggiornamento, ci
sono due atti importanti che hanno già una scadenza in
corso ed una diffida nei confronti del Consiglio Comunale.
Uno è la revisione periodica delle partecipate pubbliche ex
articolo 20 del decreto legislativo 19 agosto 2016 n. 175
con riferimento all’anno 2017. L’altro è il recesso del
Comune quale socio fondatore del consorzio universitario
campus Biomedico di Marsala. Ritengo che visto che ci sono
il Vicesindaco e l’assessore Passalacqua che sia il caso di
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trattarli visto che ci sono delle diffide, non so, volevo
chiedere  se  ci  sono  delle  sanzioni  previste,  anche  nei
confronti  del  Comune,  se  eventualmente  il  Consiglio
Comunale  ritarda  ancora  su  questi  atti  importanti,
soprattutto sul Campus Biomedico, che credo che l’ASP abbia
fatto una diffida. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei collega Licari. Collega Piccione, prego. 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Grazie  Presidente.  Chiedo  di  discutere  la  mozione
presentata sul piano rifiuti che ci trasciniamo da un po’
di tempo. Grazie. Quindi il prelievo dell’atto. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Se lei mi chiede per mozione d’ordine di intervenire le do
facoltà. Prego. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Le chiedo di intervenire. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Prego. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Comprendo lo stato d’animo del Presidente... avevo chiesto
di intervenire qualche minuto fa, quando si è aperta quella
discussione che ben ci sta, sicuramente che conferma ancora
una volta il fallimento della politica quando presta il
fianco  alle  organizzazioni  criminali.  Ma  più  che  della
politica, credo dei politici. Comunque sia, io ritengo che
su questo forse bisognerà tornare alla presenza anche del
Sindaco  per  un’ulteriore  chiarimento.  Non  dobbiamo
dimenticare il legame che comunque c’è stato tra il PD ed
il personaggio in questione. Mi riservo di intervenire non
appena sarà presente il Sindaco in aula. Chiedo il prelievo
di un punto all’ordine del giorno. Quindi chiedo anche di
tornare effettivamente ad affrontare i grandi temi ed è
relativo all’istituzione della figura del garante  per i
diritti dei disabili, che si trova all’ordine del giorno,
non  ricordo  quale  punto,  chiedo  il  prelievo  di  questo
punto. Grazie. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Colleghi, ci sono tre fazioni. Ritengo che prima si deve
mettere in votazione la mozione proposta dal consigliere
Ivan Gerardi e Giusi Piccione, perché è stata una mozione
che gli stessi Consiglieri, diciamo, e li ringraziamo di
questo,  hanno  ceduto  il  passo,  perché  c’erano  delle
esigenze. Quindi ritengo, ma non lo ritiene il Presidente,
ma in questo caso la legge, il regolamento che lo dice, che
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la mozione proposta dei due Consiglieri. Quindi propongo
all’Aula di mettere in votazione la proposta fatta da Ivan
Gerardi e dalla collega Piccione. 

CONSIGLIERE LICARI 
Presidente,  non  sono  d'accordo,  perché  ci  sono  altre
mozioni che sono state presentate prima. Voglio capire se
c’è un’emergenza su questo e soprattutto perché questo atto
che  è  al  quarto  punto  dell’ordine  del  giorno,  dopo
l’interrogazione... 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Collega, innanzitutto lei può parlare dopo che ne ha la
parola.  Primo.  Siccome  si  era  discusso  già  da  prima,
all’inizio  della  seduta  e  si  era  fatta  una  sorta  di
programma della seduta, ritengo che si faccia così. Mi ha
chiesto  di  intervenire  prima  di  lei  il  collega  Ivan
Gerardi, prego. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie  Presidente.  Sicuramente  lei  è  a  conoscenza  del
regolamento,  infatti  sta  operando  in  tal  senso.  La
Consigliera forse dimentica che la mozione viene prima di
ogni altra delibera se un Consigliere chiede il prelievo
nella seduta che c’è in atto. Quindi, pertanto, visto che
nella  precedente  seduta  c’è  stata  il  deposito  della
mozione... 

CONSIGLIERE LICARI 
Ci deve essere anche un’urgenza. 

CONSIGLIERE GERARDI 
...  e mi consenta di intervenire e di non interrompere,
grazie. 
Chiedo  nuovamente  che  sia  messa  e  discussa  e  messa  in
trattazione la mozione riguardo i rifiuti. Grazie. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Il Consigliere, insieme alla collega Piccione,  mi hanno
chiesto di prelevare la mozione. Allora dico, due a favore
e due contro, poi si esprimeranno i Consiglieri sia Licari
che  Coppola,  se  vuole  intervenire  prima  la  Consigliera
Linda Licari e poi le do subito la parola, prego. 

CONSIGLIERE LICARI 
Scusi collega Coppola, volevo chiedere solo di spiegare la
motivazione per cui dobbiamo trattare prima questa mozione,
oltre  al  regolamento,  perché  eventualmente  ci  sarebbero
anche altre mozioni. Se ci può dare anche la spiegazione,
il collega, o il Presidente in questo caso. 
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VICEPRESIDENTE GALFANO 
La faccia lei per me, prego. 

CONSIGLIERE COPPOLA 
Presidente, io non ho né sottoscritto e tanto meno sono
firmatario della mozione della collega Piccione. Ma non è
che dobbiamo fare come gli struzzi che dobbiamo mettere la
testa sotto la sabbia? Se non è urgente una questione di
attualità,  mi  sembra  assurdo.  La  mozione  è  puntuale,
ripeto,  non  l’ho  sottoscritta,  non  so  se  la  voterò
favorevolmente,  ma  credo  che  la  mozione,  intanto  per
regolamento  è  previsto  che  venga,  come  richiesta  dalla
prima firmataria, tra l’altro c’è anche il collega Gerardi,
chiedono il prelievo, quindi per regolamento la dobbiamo
trattare, quantomeno trattare votare il prelievo, ma credo
che non è che c’è bisogno di parlare di urgenza, perché
proprio siamo nel momento in cui in ogni angolo, in ogni
spazio, in ogni luogo della città si parla solo di rifiuti,
per  adesso,  o  del  sistema  nuovo.  Dunque  credo  che  sia
opportuno.  Come  anche,  Presidente,  sono  favorevole  alla
proposta che neanche avrà un dibattito, perché non sarà
altro che una mozione proprio per dare seguito a quello che
già la Commissione guidata dalla Presidente Arcara già ha
intrapreso, che è la mozione per quanto riguarda il garante
per la disabilità. È solo per poter continuare a lavorare
ed effettivamente rendere operativa la proposta, che poi
deve susseguire necessariamente la proposta di delibera.
Dunque non è che c’è bisogno di un dibattito per la mozione
sui rifiuti, logicamente ci saranno tanti Consiglieri che
dirà ognuno la sua. Dunque sono favorevolissimo al prelievo
sia dell’una che dell’altra. Grazie Presidente. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie consigliere Coppola. Collega Licari, non è che mi
sono espresso a favore e sono contrario al suo prelievo.
Sto  cercando  di  applicare  soltanto  il  regolamento,  poi
decide l’Aula. Chiede di intervenire il collega Cordaro. 

CONSIGLIERE CORDARO 
Presidente, Vicesindaco, Assessore, colleghi. Va bene che
io sono favorevole alla mozione del collega, però quello
che  diceva  la  collega  Licari,  di  sentire  anche  il
Vicesindaco,  l’Assessore,  perché  non  vorrei  che  andiamo
incontro a qualcosa... Questo ha detto la collega. Voleva
sapere dal Vicesindaco se questa delibera che abbiamo lì da
un sacco di tempo se ci sono i tempi ancora da aspettare
o... Possiamo trattare quello e poi eventualmente stiamo
qua  e  trattiamo  anche  l’altra.  Però  avendo  qua  il
Vicesindaco direi che... ...(Intervento fuori microfono)...
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VICEPRESIDENTE GALFANO 
Due  a  favore  e  due  contro.  Già  si  sono  espressi
favorevolmente due, prego consigliere Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Sarò breve, capisco la collega Ingrassia
che magari... Però sarò breve. Il discorso è ...(intervento
fuori microfono)... Presidente, se mi ascolta... Siamo in
un punto ed è normale che in merito al regolamento del
Consiglio Comunale, ma credo che ci sono atti importanti
che sono all’ordine del giorno da mesi e credo che ogni
Consiglio Comunale due – tre consiglieri presentano delle
mozioni si crea un ingorgo in questo Consiglio Comunale.
Ci sono atti importanti da trattare e vedere realmente il
da farsi  e  poi  se c’è  tempo,  perché  no, possiamo  pure
trattare la mozione Presidente. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Bene, sulla proposta si sono espressi due colleghi a favore
e  due  contro.  Bene  segretario  mettiamo  in  votazione  la
proposta  fatta  dal  consigliere  Ivan  Gerardi,  che  è  nel
prelievo  della  mozione...  Allora  è  una  giunzione,  ecco
perché  non  la  trovavamo  Segretario,  83  mozione  piano
rifiuti entrata in vigore l’1 febbraio 2019 (parole non
chiare)...  centro  storico  più  isole  ecologiche,
introduzione  microisole  ecologiche  con  sistema  pesatura
automatica.  Bene,  mettiamo  ai  voti  il  prelievo  della
mozione, prego.  
 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 14 Consiglieri: Coppola Flavio, Marrone
Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Sinacori Giovanni, Arcara
Letizia,  Genna  Rosanna,  Alagna  Walter,  Nuccio  Daniele,
Milazzo  Giuseppe,  Ingrassia  Luigia,  Piccione  Giuseppa
Valentina,  Galfano  Arturo,  Gandolfo  Michele  e  Rodriquez
Aldo.

Hanno  votato  no  n.  3  Consiglieri:  Ferreri  Calogero,
Rodriquez Mario, Licari Linda. 

Si  sono  astenuti  n.  2  Consiglieri:  Cordaro  Giuseppe  e
Alagna Luana. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Colleghi alla votazione per il prelevo della mozione sono
presenti  19  consiglieri,  maggioranza  prevista  10.  Sono
favorevoli 14, 3 sono i contrari e 2 astenuti. Quindi il
prelievo  è  votato  favorevolmente.  Invito  o  la  Collega
Piccione  o  il  collega  Gerardi,  chi  dei  due  vuole
intervenire, a relazionare sull’atto. 
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CONSIGLIERE 
Presidente,  le  rubo  soltanto  due  minuti.  Visto  e
considerato che i colleghi devono trattare e leggere la
mozione in aula, se è possibile avere una copia ogni gruppo
consiliare per leggerla attentamente, grazie Presidente. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie  a  lei.  Invito  i  componenti  dell’Ufficio  di
presidenza a fare le fotocopie della mozione proposta dalla
collega Girardi e la collega Piccione e distribuirla ai
colleghi Consiglieri.  

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente, credo che questo momento di silenzio, morto in
aula credo che la collega può iniziare la relazione. Per
chi ci sta vedendo da casa non è un bel...  

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Invito il consigliere Gerardi a relazionare, nel frattempo
sono state fatte le fotocopie. E la collega Piccione che
relazionerà, prego. 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Presidente,  colleghi  Consiglieri  in  aula.  La  mozione
relativamente al Piano Rifiuti nasce dopo avere ascoltato
le istanze di tanti cittadini. 
Gradirei del silenzio. 
È una mozione che viene pensata e scritta a quattro mani da
me  ed  il  Consigliere  Gerardi.  Per  tale  motivo  ne  do
fedelmente lettura. 
“I consiglieri comunali Piccione e Gerardi, firmatari in
seguito: Chianetta, Vinci, Gandolfo e Galfano,  oltre al
consenso di altri colleghi Consiglieri che non hanno avuto
il  tempo  di  firmare.  Tale  mozione  consiliare  vuole  far
riflettere l’Amministrazione in merito a quello che è il
piano rifiuti attuale e quelle che sono tutte le difficoltà
che  sono  emerse.  Premesso  che,  il  nuovo  piano  rifiuto
entrato in vigore il primo febbraio del 2019 risulta ad
oggi  essere  carente  disincentivante  in  merito  agli
obiettivi che esso stesso si prefigge, che dall’entrata in
vigore  del  Piano  si  riscontrano  diverse  problematiche
inerente  al  lavoro  svolto  all’interno  delle  aree  di
conferimento  di  rifiuti,  delle  isole  ecologiche,  che  è
stato  possibile  evidenziare  una  carenza  del  personale
addetto  e  degli  strumenti  utili,  come  le  bilance  ed  i
tablet  per  rispondere  efficacemente  a  quella  che  la
numerosa richiesta di conferimenti rifiuti da  parte dei
cittadini. Inoltre, che l’unica isola del centro storico
urbano è posizionata in una zona degradata, carente dei più
elementari requisiti sanitari. Stiamo parlando di una base
di  cemento,  di  passerelle,  di  coperture  protettive,  di
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pulizia e di decoro; che per isola ecologica noi intendiamo
uno  spazio  che  invoglia  il  cittadino  al  rispetto
dell’ambiente e non un luogo dove non si vuole andare.
Visto  che  si  riscontrano  inoltre  numerose  lamentele  in
merito all’igiene circa l’uso dei mastelli, i quali devono
essere esposti all’esterno delle proprie abitazioni, lungo
i marciapiedi o nelle aree comunali pedaggio di randagi e
ratti, che tale esposizione comporta notevoli  disagi ai
cittadini, non solo in merito all’igiene ma anche in merito
al decoro urbano. Infatti se è vero che i mastelli siano
più gradevoli alla vista rispetto ai sacchetti è anche vero
che l’esposizione nelle fasce orarie previste dal Piano, 20
– 22 nelle vie del centro urbano, risulta di poco gusto,
soprattutto durante il fine settimana in cui viene esposto
il mastello il sabato sera. Inoltre nelle giornate di forte
vento i mastelli creano problemi anche alla sicurezza circa
la viabilità. Inoltre si è evidenziato il ritardo nella
consegna dei mastelli e le lunghe file a cui sono chiamati
i cittadini. Hanno creato e creano ad oggi incertezza su
come  conferire  i  rifiuti  con  un’evidente  aumento
dell’immondizia depositata ed abbandonata nelle strade del
centro e delle periferie; che il fenomeno delle discariche
abusive a cielo aperto è aumentato, causando un maggiore
inquinamento  dell’ecosistema  ambientale  della  città.
Considerato inoltre che coesistono tutti i presupposti che
fanno  presagire  il  configurarsi  di  possibili  reati
ambientali,  qualora  tale  fenomeno  non  venga  arginato  e
contrastato  tempestivamente  e  che  l’Amministrazione
funzionaria  è  in  una  gravosa  responsabilità  in  merito
all’obbligo  di  bonifica  delle  aree  in  questione,  che
inoltre  l’attuale  metodo  di  conferimento  presenta  le
medesime difficoltà evidenziate già nel precedente piano di
raccolta,  cioè  la  continua  presenza  di  rifiuti,  prima
sacchetti ora mastelli, per strada che deturpano il decoro
urbano.  A  tale  proposito  si  propone  l’introduzione  di
micro-isole ecologiche con sistemi di pesatura automatica
da posizionare in diverse aree del centro con lo scopo di
incentivare la raccolta differenziata dei rifiuti urbani e
sensibilizzare, allo stesso tempo, i cittadini, garantendo
massima  sicurezza  igienico  –  sanitaria.  Inoltre,  l’APP
Energetikambiente  la  quale  cura  il  servizio  online  che
aggiorna i cittadini in merito al tipo di conferimento per
zona, risulta non funzionante. Non è possibile visualizzare
l’aggiornamento puntuale del rifiuto conferito in quanto
non  è  stata  pensata  un’interfaccia  personalizzata  del
contribuente, che non vengono indicati in giornata i tipi
di  conferimento,  poiché  il  sistema  indica,  nel  giorno
corrente il tipo di conferimento del giorno successivo; che
attualmente il Piano Rifiuti è sprovvisto di un regolamento
per gli incentivi fiscali, che il nuovo Piano Rifiuti è
entrato in  vigore  il  primo febbraio  del  2019  e che  il
Sindaco,  Alberto  Di  Girolamo,  la  Giunta,  non  hanno
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provveduto  ad  effettuare  dei  controlli  su  quanto
espressamente  previsto  nel  nuovo  piano  adottato.  Tale
comportamento  ha  di  fatto  impedito  la  tutela  degli
interessi dei cittadini marsalesi, creando una situazione
di confusione nella gestione dei rifiuti stessi; che il
Sindaco di Marsala, che è la massima autorità sanitaria
locale è tenuta a porre in essere ogni azione necessaria al
fine di tutelare l’ambiente ed il territorio. Chiediamo che
il Sindaco, per il tramite del suo ufficio tecnico, deve
predisporre  urgentemente  le  modifiche  al  Piano  della
raccolta  differenziata,  affinché  si  possa  rispondere
efficacemente  alle  richieste  della  cittadinanza,  in
ottemperanza alla normativa vigente per il deposito ed il
conferimento dei rifiuti. Stante l’importanza della materia
trattata e vista l’inerzia amministrativa con la quale è
stata  ed  è  gestita  la  vicenda  in  questione,  questo
Consiglio Comunale propone la seguente mozione: 
Il Consiglio Comunale impegna il Sindaco e la Giunta a dare
immediata attuazione a quanto disposto per la raccolta e la
gestione  dei  rifiuti,  predisponendo  tutti  gli  atti
necessari per far definire nel più breve tempo possibile
una  modifica  urgente  al  nuovo  piano  per  la  raccolta
differenziata,  così  come  elencato:  introdurre  più  isole
ecologiche in centro città ed in  periferia. Introdurre,
micro- isole ecologiche con sistemi di pesatura automatica
ed eliminazione del porta a porta e dell’uso dei mastelli
nel centro storico ad eccezione di disabili ed anziani.
Modificare le giornate di conferimento del fine settimana,
al posto del sabato conferire la domenica. Formulare un
regolamento che disciplini conferimenti e che incentivi lo
sgravio fiscale. Introdurre l’interfaccia personalizzata in
merito  ai  conferimenti  effettuati  dal  singolo  cittadino
alla  pesatura  ed  allo  sgravio  fiscale  nell’APP
Energetikambiente  ed  attenzionare  la  funzionalità  del
servizio  online.  Per  ultimo,  ma  per  importanza.  Urge
bonificare  tutte  le  discariche  abusive  presenti  sul
territorio. Grazie. Invito il collega Gerardi se vuole in
qualche modo aggiungere qualche elemento in più. Grazie. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Aveva chiesto di intervenire il collega Ferreri, prego. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie  Presidente.  Ho  letto  attentamente  la  mozione,
Presidente,  credo  che  purtroppo,  non  me  ne  vogliono  i
colleghi che l’hanno scritta e firmata, credo che non hanno
studiato il Piano che abbiamo votato in aula e visto le
loro idee ed i loro consigli potevano benissimo presentare
emendamenti quando abbiamo trattato il Piano in aula e si
potevano apportare, come il Consiglio Comunale giustamente
ha fatto, l’aumento delle isole ecologiche, credo anche un
CCR. L’unica cosa che al momento dobbiamo aspettare e che
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rammento  alla  mia  Amministrazione  è  quella  di
Energetikambiente in questi giorni dovrà mettere in campo
quello che è stato votato e c’è scritto nel piano. Perché
mancano ancora le isole ecologiche, mancano alcune cose che
sono previste nel Piano. Poi leggo, con molta attenzione:
“Formulare un regolamento che disciplini conferimenti in
incentivi lo sgravio fiscale”. Colleghi Piccione e Gerardi,
forse ricordo male io, ma noi passiamo dalla TARI al TARIP,
quindi il regolamento ancora lo dobbiamo fare noi, lo deve
fare questo Consiglio Comunale. Quando votiamo una mozione
che  dice  “formulare  un  regolamento  che  disciplini
conferimenti  e”  noi  stiamo  passando  dalla  TARI  alla
bollettazione puntuale con i mastelli microchippati, quindi
il regolamento lo dovremmo fare noi per il 2020. È compito
nostro.  Quando  impegniamo  l’Amministrazione...  Già  è
previsto nel piano che abbiamo votato. Poi posso continuare
a leggere pure. Ad esempio “togliere il porta a porta nel
centro storico” io non ci abito nel centro storico, ma
credo che la maggior parte di gente che abita, il 50 per
cento che abita nel centro storico sono persone anziane e
disabili.  Quindi  togliere  il  porta  a  porta...  ...
(Intervento fuori microfono)... no, ci sono, credo che se
togliamo il porta a porta nel centro storico e ci sono le
persone anziane, dobbiamo andare a vedere quante persone
anziane abitano nel centro storico, non possiamo votare una
mozione se non abbiamo i dati. Quante isole ecologiche sono
previste  nel  centro  storico?  Credo  che  la  Commissione
ha  ...(intervento  fuori  microfono)...  credo  che  ...
(intervento fuori microfono)... posso continuare? 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Si rivolga verso la presidenza. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Comunque, credo che l’inizio è stato traumatico, di questo
piano,  non  lo  metto  in  dubbio.  Ci  sono  stati  molti
disservizi, ma credo soprattutto nelle contrade e chi ha
fatto  sempre  la  raccolta  differenziata,  non  ha  avuto
problemi, Presidente; perché chi abita nel centro storico e
non vuole uscire i mastelli fuori perché il gatto va a fare
la  pipì  o  altre  cose,  può  benissimo  recarsi  nell’isola
ecologica e pretendo, oggi. Nel piano sono previste 4 isole
ecologiche permanenti, una a sud, una a nord  e due nel
centro storico e la quinta è l’isola ecologica mobile, nel
Piano che è stato votato in quest’aula, che lei forse ha
studiato  e  non  ricorda,  ma  sono  cinque.  Nello  stesso
tempo... ...(Intervento fuori microfono)... 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Colleghi... 
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CONSIGLIERE FERRERI 
Nello stesso tempo, chi viene, come me, ogni giorno qui e
parcheggia la macchina distante dal palazzo  VII Aprile,
noto  con  piacere  che  in  alcune  viuzze  dove  c’erano  i
sacchetti abbandonati in strada, sul ciglio della strada,
dove i condomini non avevano dove andare a conferire i
rifiuti, dove i cani randagi o i gatti spacchettavano i
sacchetti e con il liquido che spesso usciva fuori, sui
marciapiedi,  oggi  in  alcune  zone  della  città  vedo  i
mastelli esposti. Quindi quando mi sento dire in questa
mozione che i mastelli deturpano il decoro urbano, meglio
un mastello colorato fuori sul marciapiede che vedere lo
spaccamento  dei  rifiuti  in  strada.  ...(intervento  fuori
microfono)...  ora  interviene  lei,  io  posso  dire  il  mio
pensiero? Sto esternando il mio pensiero. Tant’è che... 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Collega Gerardi. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Tant’è  che  quasi  tutta  la  provincia  ha  adottato  questo
Piano. Quindi arrivando a Marsala non va bene, ma quasi
tutta la provincia, da Trapani, Val  D’Erice, Petrosino,
anche Mazzara ha adottato questo piano. Grazie Presidente. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei. Ognuno, come ha detto bene lei, è libero di
esprimere il proprio parere. Lei è contento, bene. Aveva
chiesto  di  intervenire  la  collega  Arcara,  poi  c’era
Coppola. Prego. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Confermo  quanto  già  detto  in  precedenza.  L’incubo.  Gli
altri motivi di questa consiliatura, i rifiuti, da tre anni
ne  parliamo.  Ricordo  ancora  con  quanta  ansia  voi,  con
quanta  vibrazione  ponevate  domande  ai  rappresentanti
dell’ESPER , a vari funzionari “come facciamo, come non
facciamo”. Diciamo che, francamente, posso parlare intanto
a titolo personale e dire “non è cambiato nulla per quanto
mi riguarda” facevo differenziata oculata prima, continuo a
farla  adesso.  Gli  orari  sono  rispettati,  quindi
personalmente...  Ma  siccome  non  posso  parlare  a  titolo
personale, la cosa che mi sento di dire è: siamo in una
fase in cui il sistema sta entrando a regime. Occorre un
potenziamento del controllo delle aree, piuttosto, questo
sì,  onde  evitare  abbandoni  indiscriminati  e  vergognosi,
quindi io lì chiederei un controllo, Vicesindaco. Colleghi,
ne ho già parlato con il consigliere Piccione quando mi ha
presentato  questa  mozione,  avevo  espresso  le  mie
perplessità, dico: il sistema, il Piano è stato adottato da
questo  Consiglio.  Ricordo,  ripeto  ancora  una  volta,  il
fervore vostro ed io ero piuttosto tiepida perché il mio
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obiettivo era uno: che si desse luogo ad un sistema di
raccolta rifiuti serio, preciso; ma che nel contempo si
rafforzasse il controllo nel nostro territorio, ribadisco
ancora  una  volta,  l’ho  detto  Vicesindaco,  più  volte  al
nostro Sindaco: la via Mazzara è una vergogna, andate a
controllare quella zona. Perché poi io mi chiedo: questi
rifiuti indistinti che vengono abbandonati in via Mazzara,
che fine fanno? Dove vengono ad essere confluiti questi
rifiuti? Noi provvediamo a fare una seria raccolta, una
seria  differenziazione  di  rifiuti  e  magari  poi  in  via
Mazzara sono veramente indistinti, abbandonati, quindi che
fine fanno? Allora, cari colleghi, quello che io mi sento
di dire attualmente, stiamo entrando a regime, controlliamo
i rifiuti abbandonati ed incolti, ma cara Giusi, come ho
detto già, eravamo fuori tutte e due e parlavamo, mi sembra
che ci  sia  uno  stravolgimento su  un  Piano  che è  stato
approvato da questo Consiglio Comunale; quindi Vicesindaco
mi sento solo di dare questo consiglio: una maggiore più
fattiva presenza nelle nostre zone, nei nostri territori
soprattutto  laddove  si  registrano  questi  abbandoni
veramente  selvaggi  e  potenziare  la  comunicazione,  fare
ancora un lavoro di comunicazione. Ripeto, per quanto mi
riguarda la situazione non è cambiata, quindi, dico: diamo
tempo. Poi un'altra richiesta, la prego, il disciplinare
del capitolato d’appalto, che cosa prevede ? L’ho chiesto
più  volte  e  quindi  desidero  esserne  a  conoscenza.  ...
(Intervento fuori microfono)... va bene, d'accordo, grazie.

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei collega Arcara. C’era il collega Coppola e poi
la collega Linda Licari, prima del collega Rodriquez. Prego
collega Coppola. 

CONSIGLIERE COPPOLA 
Grazie Presidente. Premetto che il gruppo  di Iniziativa
Democratica  Popolare  non  ha  votato  la  mozione,  non  ha
firmato la mozione perché riteniamo che dopo una mozione
nasce una delibera, è un fatto tecnico. Siccome fare una
proposta  di  delibera,  una  mozione  che  invita
l’Amministrazione a stravolgere o cambiare quello  che è
l’assetto di un piano di intervento, credo che è una cosa
molto ...(intervento fuori microfono)... finisco, segui il
ragionamento.  Molto,  molto  complessa  perché  pur  se  il
Consiglio Comunale per certi aspetti è sovrano, è anche
vero che bisogna andare a vedere, nel momento in cui si va
a proporre un’alternativa, i costi, i benefici e quello che
comporta  dal  punto  di  vista  giuridico  nei  confronti
dell’azienda  che  si  è  aggiudicata  un  appalto  così  come
previsto dal piano di intervento. Questo è il motivo per
cui noi non abbiamo votato la mozione. Firmato, scusa, non
votano. Ma questo non significa che il Consiglio Comunale
non ha il diritto ed il dovere di portare in questa sede
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quelle che sono le lamentele dei cittadini e quello che è
sotto gli occhi di tutti. Noi abbiamo, caro Vicesindaco,
noi non abbiamo votato non abbiamo partecipato al voto del
Piano Rifiuti redatto da una ditta che ha avuto un incarico
diretto dall’Amministrazione, non credo che ci sia stato un
bando sull’incarico alla ESPR , giusto? È stato un incarico
con affidamento diretto, dove ha redatto un Piano Rifiuti
secondo  quelle  che  sono  state  le  direttive  solamente
dell’Amministrazione. Vorrei ricordare a tutti i colleghi
Consiglieri comunali che il Piano Rifiuti nasce perché noi
ci siamo costituiti inA.R.O., e quando abbiamo approvato la
delibera  dell’ARO,  abbiamo  posto  in  essere,  in  quella
delibera, che il Piano doveva nascere su quel che erano le
indicazioni  del  Consiglio  Comunale  e  dei  portatori  di
interessi,  ce  l’ho  scritto  qua,  perché  l’ha  scritto  il
collega Sinacori ed io copiavo. Però è anche vero, dottore
Licari, che c’è, secondo me e secondo quello che dice la
stragrande maggioranza dei cittadini, che non sono il 50
per  cento  disabili  a  Marsala,  perché  così  non  è,  caro
collega  Ferreri...  ...(Intervento  fuori  microfono)...  di
una certa età, ora te lo spiego quelli di una certa età. È
anche vero che quando si attua o si mette in pratica quello
che è il contratto, dunque il capitolato d’appalto, dunque
il Piano Rifiuti, la gente cosa pensa? “Ma questo Sindaco
che interesse aveva che la prima cosa che doveva fare è
portarci i bidoni a casa? O i sacchetti?” non vogliamo
pensare a male, perché la prima cosa che si doveva fare
era,  prima  di  tutto,  le  isole  ecologiche,  che  oggi,  a
distanza di un mese e mezzo, non credo che si possono fare
dall’oggi  all’indomani.  Quelle  famose  isole  ecologiche
promesse, perché di fatto che cosa è cambiato? Nulla, come
dice  la  collega  Arcara,  dice  benissimo,  per  me  non  è
cambiato  nulla,  perché  lei  espone,  io  no,  io  prendo  i
rifiuti e li vado a portare all’isola ecologica con l’unica
differenza  che  prima  non  li  pesavo  perché  non  ero  un
cittadino virtuoso come il collega Rodriquez, che era messo
lì in fila, io il tempo non lo volevo dedicare, oggi invece
peso  la  spazzatura,  quanto  quello  che  è  i  rifiuti.  Mi
presento  con  il  mastello  dell’RSU  ed  il  mastello
dell’organico,  invece  la  plastica  la  posso  portare  nei
sacchetti.  Io  la  faccio  perfetta.  ...(Intervento  fuori
microfono)... dico, io faccio così; dunque di fatto non è
cambiato nulla. È cambiato solo che la gente si è ritrovata
a casa cinque mastelli, il sacchetto dell’alluminio e che
ha creato non pochi disagi. Perché vero è che l’obiettivo è
quello della tracciabilità del rifiuto, ma di fatto noi non
andiamo altro che a perseguire quelli che già facevano una
buona differenziata, perché voi stessi avete detto che in
questi anni la percentuale di differenziata è notevolmente
aumentata.  Il  problema  è  che  c’è  gente  che  magari,  in
maniera incivile o perché magari non educata o perché non
conosce le regole, ancora continua e  continuerà sempre,
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probabilmente, spero di no, a non fare la differenziata.
Quando lei parla, collega Ferreri, porto sempre che quando
siamo  in  Commissione  abbiamo  dibattito  su  queste  cose,
porto l’esempio di casa mia, con mia suocera stiamo uno di
fronte all’altro. Ha 80 anni, vive al primo piano, non ha
ascensore, io sfido lei ad una persona di 80 anni scendere
le scale ed andare a depositare il mastello fuori. ...
(Intervento fuori microfono)... a questo punto, dico, non
vedo questo problema che hanno gli anziani ed eventualmente
disabili, perché i disabili, quelli che dice lei, le posso
garantire che hanno un’assistenza quasi globale. Per quanto
riguarda gli anziani, certo che questi qua mangiano, la
spesa  a  casa  come  gli  arriva?  Con  l’angelo  custode?
Sicuramente pagheranno qualcuno per farsi portare la spesa
a  casa  oppure  glielo  porta  un  famigliare,  e  come  il
famigliare gli va a portare la spesa, come lo faccio io, mi
vado  a  prendere  la  spazzatura,  dico,  tanto  per  essere
chiari. Oppure, chi si fa portare la spesa a casa e paga di
più, perché le posso garantire che pagano di più, avrebbe
potuto fare un contratto personalizzato con la società che
gestisce il Piano Rifiuti. In verità, caro dottor Licari,
siamo in questa situazione e credo che andare a modificare,
se non è condiviso dalla stessa azienda che ha vinto la
gara d’appalto, dottor Licari, se sbaglio mi corregga, non
è una cosa semplice, perché rischiamo più che applicare la
penale a loro, loro ce la applicano a noi. Questa è la
verità.  Dunque  parlare  di  togliere  mastelli,  togliere
quello e togliere quell’altro diventa complicato. Dunque a
questo punto che cosa chiedo e cosa credo che sia giusto
fare nei confronti dei cittadini? Io sono quello che non
l’ho votata, non l’ho condivisa, non mi è piaciuto questo
piano d’intervento così per come è stato predisposto, però
è  pure  vero  che  da  amministratore  di  questa  città,
consigliere comunale, devo essere responsabile di essere
collaborativo. Però, dottore Licari, posso capire tutte le
difficoltà, che avete consegnato prima sacchetti e bidoni,
detti  mastelli,  perché  la  gente  pure  deve  entrare
nell’ottica del mastello al posto del bidone, ma sempre
bidone è, o contenitore di plastica è, noi le possiamo
concedere  il  tempo  necessario  affinché  le  cose  vanno  a
regime,  però  non  è  un  avvertimento,  e  non  deve  essere
neanche una minaccia, ma su questo voi vi giocate il futuro
caro dottore Licari ...(intervento fuori microfono)... no,
glielo dico io, perché sarò il primo, se tra 3 – 4 mesi ,
il tempo necessario, questo problema continua a persistere,
dovete andare prima voi e poi noi a casa, perché non siamo
nelle condizioni di ripresentarci ai cittadini e chiedere a
loro fiducia, perché noi abbiamo avuto fiducia della gente
e non li abbiamo ripagati con la stessa moneta, perché
quando  si  parla  e  si  dice  che  i  cittadini  sono  tutti
incivili così non (parole non chiare)... perché questa cosa
non la posso accettare, l’ha detta il Sindaco, che noi
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contrastiamo giornalmente con l’inciviltà della gente, non
è così. Perché il 60%, il 58% della differenziata viene
fatta,  se  non  ricordo  male,  giusto  o  no?  Quanto?  ...
(Intervento fuori microfono)... 65%. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Collega Coppola la invito ad andare verso le conclusioni.
Collega Coppola la invito a concludere il suo intervento. 

CONSIGLIERE COPPOLA 
Significa che ci sono 65 famiglie o 55... Sì. che fanno la
differenziata. Dunque noi ci asterremo, perché riteniamo
che  da  una  mozione  deve  nascere  una  delibera  e  siamo
convinti che tecnicamente è improponibile. Forse era più
giusto fare un atto d’indirizzo, un ordine del giorno per
invitare l’Amministrazione e trovare le condizioni migliori
affinché  il  Piano  venisse  corretto  nei  limiti  e  nel
rispetto  di  quello  che  è  il  contratto,  il  capitolato
d’appalto;  perché  presentare  una  mozione  e  togliere
mastelli, abbiamo, non solo la penalità che la società ci
può  andare  ad  applicare,  ma  abbiamo  pure  il  costo  dei
mastelli che ci rimane sulla pancia,  perché comunque...
Dico, questo deve essere chiaro, i mastelli li hanno pagati
comunque i cittadini, questo che sia chiaro, perché rientra
nel capitolo d’appalto, se non c’erano i mastelli avremmo
pagato 50 mila euro in meno, io sto portando un esempio di
x, non so quanto sono costati i mastelli, ma questo è.
Dunque,  dottore  Licari,  quello  che  viene  di  iniziativa
Democratica  Popolare  è  quella  di  vedere  di  trovare  le
condizioni affinché la gente abbia una migliore qualità di
vita anche nel conferire la spazzatura ed i rifiuti, che
non  sono  sicuramente  questi  mastelli  così  per  come
disposto. Una sera scendendo da casa della collega Licari,
guardando il grattacielo mi sono messo le mani in testa,
dalla collega Ingrassia, immaginate. Quante unità abitative
ci sono nel suo palazzo? ...(Intervento fuori microfono)...
26, in via Sibilla ce n’è uno che ne ha 55 appartamenti,
immaginate 55 mastelli esposti fuori e l’operatore della
Energetikambiente  che  prende  55  mastelli  e  butta  nel
camion.  55,  se  poi  mettete  che  quando  c’è  organico  e
plastica  diventano  110,  immaginiamo  che  cosa  significa.
Avreste potuto mettere per i condomini anche i contenitori
con il catenaccio ed i mastelli nella singola abitazione,
come posso essere io, per me, ripeto, non cambia niente, lo
posso pure esporre il mastello. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Collega Coppola la invito alle conclusioni, già ha superato
il tempo a sua disposizione. 
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CONSIGLIERE COPPOLA 
Preannuncio l’astensione per la mozione, non  perché non
condividiamo l’iniziativa dei colleghi, perché è giusta e
puntuale,  perché  loro  hanno  raccolto  la  lamentela  dei
cittadini; però, caro Vicesindaco, qualche mese di tempo,
dopodiché  dobbiamo  dare  una  risposta  ai  cittadini,
altrimenti non ci siamo proprio. 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Collega Linda Licari, prego. 

CONSIGLIERE LICARI 
Grazie Presidente. Ovviamente sono contraria alla mozione
per  molti  dei  motivi  che  sono  già  stati  espressi  dai
colleghi  Arcara  ed  in  ultimo  anche  il  collega  Coppola.
Perché  mi  chiedo  se  veramente  i  Consiglieri  che  hanno
proposto la mozione hanno valutato a cosa si va incontro
modificando  un  Piano  Rifiuti,  il  quale  è  stato  già
sottoposto ad una firma di un contratto da entrambe le
parti. Tra l’altro devo dire, Vicesindaco, mi scusi, ha
firmato l’Amministrazione o ha firmato la S.R.R.? Volevo
capire. Dico, le parti che hanno firmato il contratto sono
la S.R.R. e la società Energetikambiente? ...(Intervento
fuori microfono)... il Comune, ecco. Quindi si è valutata
la possibilità di andare incontro alle sanzioni da parte
dei consiglieri proponenti, visto che si stanno cambiando
dei punti importanti del Piano Rifiuti, come quello che
prevede  il  ritiro  dei  mastelli.  ...(Intervento  fuori
microfono)... dicevo, collega Piccione, appena mi ascolta,
visto che sono i proponenti dell’atto... Presidente... ...
(Intervento fuori microfono)... Dicevo, avete valutato le
sanzioni possibili previste per modificare alcuni punti del
contratto. In questo caso con il ritiro dei mastelli che
sono  già  stati  consegnati  ed  eventualmente  cosa  questo
comporta nel momento in cui l’Amministrazione deve andare a
fare una delibera che deve sottoporre poi al dirigente, che
ovviamente dovrà apportare le dovute modifiche. Credo che
queste valutazioni non sono state fatte, non sono state
fatte altre valutazioni, che riguardano ad esempio le isole
ecologiche, veramente irrispettoso perché io sto parlando
con  le  persone  che  hanno  proposto  l’atto  e  non  mi
ascoltano.  Mi  rivolgo  a  lei  Presidente  ed
all’Amministrazione... Si reclama sempre rispetto però poi
è univoco soltanto, solo da un lato. Io sono in Commissione
Ambiente e Territorio, qualche giorno fa il Vicesindaco ci
ha  posto  all’attenzione  la  valutazione  di  scegliere  la
zona,  l’area  del  centro  storico  dove  allocare  le  isole
ecologiche.  Abbiamo  perso  due  –  tre  Commissioni  per
prendere  una  decisione,  perché  nelle  aree  pubbliche
previste  per  queste  isole  ecologiche   ognuno  di  noi
sottoponeva delle valutazioni personali, perché chi diceva
vicino al mercato del contadino, chi diceva è vicino al

48Consiglio Comunale del 06/03/2019



mercato... Quella vicino al mercato del contadino ci sta
bene, abbiamo capito che sarà presto modificata ed adeguata
alle  norme  sanitarie.  Quella  vicino  il  mercatino  del
martedì portava dei problemi per molti  componenti della
Commissione; l’altra che era prevista sempre in quell’area
però dal lato del mercato ortofrutticolo si sottoponeva ad
altre problematiche, praticamente l’unica possibile quasi
quasi diventava quella posta in via Vita, che a questo
punto  non  era  più  neanche  centro  storico.  Quindi  sono
d’accordo  con  l’avere  qualche  isola  ecologica  in  più,
perché  ovviamente  può,  come  diceva  il  collega  Flavio
Coppola, agevolare i cittadini che non vogliono esporre il
mastello  e  magari  possono  utilizzare  i  mastelli  solo
all’interno della propria abitazione. Però questo comporta,
innanzitutto  l’individuazione  di  un’area,  perché  le
proposte si possono fare e possono essere anche nei sogni,
bellissimi,  però  poi  concretamente  devono  trovare
fattibilità. Se abbiamo poche aree pubbliche dove potere
allocare le isole ecologiche e credo che ci sia in questo
caso un’emergenza ed un’urgenza per allocarle. Noi undici
componenti  di  Commissione  abbiamo  avuto  difficoltà  ad
individuare  un’area,  una  sola,  figuriamoci  se  dobbiamo
individuarne  altre  tre  o  quattro.  perché  quella  della
salinella credo che sia stata chiusa anche per motivi di
ordine  di  Sovrintendenza,  se  non  ho  capito  male,
ambientalistico. Vicesindaco mi dà poi conferma, poi magari
si  prende  l’appunto,  l’isola  ecologica  (parola  non
chiara)... ...(intervento fuori microfono)... quindi quella
di Amabilina è stata chiusa per altre motivazioni, penso
che sia difficile approvare questa mozione, ma proprio per
le motivazioni che sto dicendo. Le discariche, purtroppo,
le micro discariche nel centro storico ed anche – purtroppo
– nelle periferie sono croniche, quindi in questo momento,
secondo me, la cosa migliore da fare è trovare le soluzioni
per aumentare i controlli. Aumentare i controlli significa
fare  partire,  Vicesindaco,  urgentemente  le  guardie
ambientali perché è stato detto pure qui in aula che... è
stato fatto già forse una convenzione con delle guardie
ambientali. Mi auguro che queste guardie ambientali vengano
subito nelle nostre strade, perché questo sicuramente è un
deterrente. I mastelli in centro sugli orari credo che...
si chiede in questa mozione di cambiare gli orari. Gli
orari credo che siano stati già stabiliti ascoltando anche
le persone che abitano proprio all’interno delle mura del
centro  storico,  perché  in  questo  caso  è  stata  fatta
rispetto a prima una scelta diversa tra centro e centro
storico e io sinceramente avrei lasciato l’orario previsto
pure per il centro. Quindi questo penso che sia una cosa
che si possa cambiare facilmente, perché ritengo sempre che
sia più deturpante vedere i sacchetti davanti l’uscio di
casa che i mastelli, che oltretutto vediamo pure a Mazzara,
a Trapani e in tante altre città, e sicuramente nessuno ha
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creato tutto questo subbuglio che si sta vedendo qui a
Marsala che tra l’altro non fa che creare confusione nei
cittadini e caos, spesso purtroppo devo dire volutamente.
Per le bonifiche credo che già l’Amministrazione si sta
adoperando e si adopera da diverso tempo, c’è qua pure il
nostro addetto stampa che ha fatto diversi video e li ha
condivisi,  con  l’intento  credo  di  debellare  veramente
questa  grado  e  queste  civiltà  che  purtroppo  continua  a
persistere. La cosa molto positiva di questo piano, che
purtroppo non si ribadisce spesso, è la tracciabilità del
rifiuto e la possibilità di avere uno sgravio fiscale sulla
differenziata  che  si  fa.  Lo  slogan  che  ha  utilizzato
l’Amministrazione, e penso l’Energetikambiente, è proprio
questo:  più  si  differenzia  più  si  guadagna,  perché  se
differenzio  di  più...  ...(intervento  fuori  microfono)...
purtroppo  questo  messaggio,  collega  Coppola,  non  passa
perché pure c’è tanta politica che mette confusione tra la
gente, perché molti sono convinti che più si espone R.S.U.
più si paga e non è così, è invece al contrario; meno si
espone e quindi più si differenzia allora si ottiene uno
sgravio. Credo di aver detto tutto. Il collega Coppola è
stato  tra  l’altro  abile  nello  spiegare  che  noi  abbiamo
votato  questo  piano  di  rifiuti  in  A.R.O.,  poi
successivamente c’è stato un provvedimento della Regione
che ci ha portato con le S.R.R., e credo che questo abbia
apportato  qualche  leggera  modifica  per  quanto  avevamo
previsto noi, ma vorrei che fosse ora il Vicesindaco magari
a dare qualche delucidazione e soprattutto a spiegarci che
cosa comporta... se questa mozione passa a che cosa si va
incontro. Grazie.

VICEPRESIDENTE GALFANO
Grazie a lei. Il collega Mario Rodriquez, prego.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO
Grazie Presidente, Assessori, colleghi. Volevo iniziare col
dire che diciamo che sono in disaccordo con questa mozione
e spiego i motivi. Indubbiamente ci sono state delle man-
canze da parte di Energetikambiente, in quanto non ha con-
segnato indebito tempo i mastelli, non ha consegnato le ra-
strelliere e i sacchetti per i pannolini per le persone di-
sabili o per i bambini. Quindi questo è stato un problema
molto pesante perché la gente non capiva un po’ che cosa
doveva fare. Indubbiamente quello che diceva  il collega
Coppola inerente alla presentazione di questi mastelli nel-
le strade, spiegherei a lei signor collega Consigliere che
un operatore ecologico quando trova vari sacchetti fra pla-
stica, organico e quant’altro deve andare a scegliere quel-
lo che deve andare a prendere. Oltretutto, come diceva il
collega Ferreri, non è bello vedere un cumulo di sacchetti,
invece con i mastelli belli o brutti che sono è una cosa
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sempre più pulita. Poi se uno non vuole esporre, come me
che sono abituato ad andare all’isola ecologica e a fare la
premialità  come  negli  altri  anni,  mi  risulta  che  anche
quest’anno siccome siamo ancora in regime T.A.R.I. c’è la
premialità. Poi volevo dire un’altra cosa inerente alle di-
cerie  che  si  sono  dette...  ...(intervento  fuori
microfono)... come? ...(intervento fuori microfono)... For-
fettario, però diciamo che ti premiano se tu vai all’isola
ecologica, questo è fuor di dubbio. Qualcuno ha detto che i
kit si pagano 80 euro, 100 euro nella prossima bolletta,
non è vero niente perché ho letto le carte e mi sembra che
non c’è messo. Poi ieri sera una mia cugina mi ha chiamato
dicendomi: “Ma si paga 5 euro ogni ritiro di R.S.U.?” non
mi risulta. Io so per certo, perché ho assistito alle varie
riunioni che ha fatto l’Amministrazione, che intanto è una
cosa giusta differenziare perché diciamo che c’è un’isola
quanto la Francia a mare tutto viene di plastica, quindi
credo che per il futuro dei nostri figli e dei nostri nipo-
ti che sia giusto differenziare. Ma chi vuol pagare di più,
chi non vuole differenziare non pagherà più del 2018, pa-
gherà la stessa bolletta del 2018. Quindi se l’anno scorso
pagavano 300 euro, chi non differenzia quest’anno pagherà
di nuovo 300 euro, se differenzia ne pagherà 180 – 200.
Questa è un’altra cosa. Invece signor Vicesindaco, una do-
manda è perfezionare questo piano perché in questi giorni
ho ricevuto diverse chiamate da persone che hanno delle
aziende, cartotecnica o qualsiasi altra cosa, ai quali gli
hanno consegnato i bidoni per la carta per l’R.S.U. e non
per l’organico o per il vetro. Quindi se questa azienda ha
15 operai e questi 15 operai decidono di mangiare o bere la
birra, la Coca-Cola nell’azienda, se la debbono portare a
casa? Questa è un’indicazione che voglio... ...(intervento
fuori microfono)... appunto. Poi un’altra persona  mi ha
chiamato  dicendomi  che  ha  chiamato  il  numero  verde
dell’Energetikambiente,  dicendo  che  aveva  un  frigorifero
vecchio dimenticato nello scantinato e voleva che se lo ri-
tirassero, dice: “Lei è persona fisica o è un ufficio di
consulenza?” dice “No, come partita Iva ma non siamo adibi-
ti ad andare a prendere questa cosa”. Quindi credo che al-
cune cose bisogna modificarle per aiutare sempre più a non
buttare le cose in mezzo alla strada. Grazie.

VICEPRESIDENTE GALFANO
Grazie a lei. Aldo Rodriquez, prego.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Grazie, Presidente. Presidente, se mi permette... Calogero,
io il contratto l’ho letto e mi chiedo se l’hai letto tut-
to. Perché se lo hai letto bene sai benissimo che a pagina
3 c’è un qualcosa di importante e il Vicesindaco lo sa,
perché se questa cosa non avviene tutto il contratto po-
trebbe essere inficiato. Lo sa a cosa mi riferisco, vero
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Vicesindaco?  Lo  leggo:  “In  data  19.04.2018,  protocollo
0073092, è stata inoltrata al P.D.N.A. la richiesta di in-
formativa antimafia che in data 27.09.2018 risultava ancora
in fase di istruttoria. Giusta comunicazione della S.R.R.
Trapani Provincia Nord, acquisita al protocollo 101160 del
05.10.2018”. Ora mi chiedo, Vicesindaco ma ad oggi è arri-
vata o no? Perché se questo non avviene lei sa benissimo
che il contratto, com’è specificato in calce, dice: “Qualo-
ra vengano accertate cause interdittive, il cui articolo 67
dell’articolo 84 comma 4 del D.Lgs., re cederà al contrat-
to” quindi lei che rappresenta l’Amministrazione oggi mi
deve dire se questa è stata fornita o meno, perché in fun-
zione di ciò vale l’approvazione o meno anche di questa mo-
zione. Se ci sono le cause per potere dire che questo con-
tratto  potrà  essere  inficiato,  perché  ancora  ad  oggi
l’azienda Energetikambiente non ha fornito tale certifica-
zione, lei mi deve dire oggi se c’è o non c’è. Grazie, Pre-
sidente.

VICEPRESIDENTE GALFANO
Grazie a lei. C’era iscritto a parlare la collega Rosanna
Genna ...(intervento fuori microfono)... allora la collega
Ingrassia.

CONSIGLIERE FERRERI
Presidente, se la collega Ingrassia permette soltanto per
una precisazione. Io parlavo di piano e non di contratto.

VICEPRESIDENTE GALFANO
Collega Ferreri, non la deve concedere l’autorizzazione a
parlare lei alla collega Ingrassia, lo deve dire il Presi-
dente perché è così.

CONSIGLIERE FERRERI
Era per una questione di chiarezza.

VICEPRESIDENTE GALFANO
Grazie. Prego.

CONSIGLIERE INGRASSIA
Grazie Presidente, colleghi, Assessori e tutti i presenti
in aula. Per fortuna ogni tanto abbiamo la possibilità di
parlare di un argomento che ci interessa, fra l’altro da
molti anni io ho questa fissa e per questo veramente spera-
vo in una svolta green, come l’ho chiamata l’altra volta,
speravo in un cambiamento radicale e in un miglioramento. È
per questo che ho detto e ripeto che per me questa è stata
una grande occasione perduta, perché non c’è dubbio che nel
momento in cui si doveva cambiare il cambiamento doveva es-
sere migliorativo, e per essere migliorativo doveva tenere
conto dei punti di maggiore criticità che aveva presentato
e i punti di maggiore criticità erano nel centro storico.
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Peraltro i virtuosi - che ci siamo e siamo in tanti - ave-
vano non nel mio condominio, ma era simile... nel nostro
condominio c’era l’utilizzo di uno spazio limitrofo adia-
cente al palazzo, ma molti condomini a seguito di accordi
con gli amministratori avevano dato le chiavi dei garage, e
l’immondizia veniva conferita dentro i garage e lì veniva
prelevata. Questo era qualcosa di assolutamente positivo
che doveva essere potenziato, che doveva  essere portato
avanti. Non è stata una svolta green quella di dare... il
collega ha detto poco fa cinque mastelli, ne sono stati
consegnati sei e sicuramente non è una cosa facile e non è
una scelta ecologica. Non capisco come nessuna associazione
di ambientalisti si sia mossa di fronte a questa di fronte
a questa scelta, che nel momento in cui diciamo e urliamo
“meno plastica”, invece noi conferiamo una molteplicità di
bidoni che è immotivata. Caro Assessore, bastava conferire
solamente un contenitore decisamente più grande dove lì, a
giorni alterni chiaramente, potevano essere conferiti un
giorno la carta, un giorno la plastica, un giorno il vetro,
un giorno il metallo. Poi a parte l’R.S.U. perché quella
doveva essere, com’è giusto che sia, censita, pesata, misu-
rata con questo famoso braccialetto e casomai anche un al-
tro per l’organico. Questa sarebbe stata una scelta ocula-
ta, questa sarebbe stata una scelta migliorativa, meglio
ancora - perché le opzioni sono tante - le isole ecologiche
o i contenitori condominiali o rionali, come si fa in tanti
altri posti, in tante altre città. Mi risulterebbe che a
Lodi, dove c’è lo stesso sistema di conferimento utilizzato
adesso qua, dopo un paio di mesi hanno cambiato e hanno
messo i cassonetti condominiali. Sarebbe stato decisamente
migliorativo anche perché il transponder serve per l’R.S.U.
non per tutte le altre tipologie, dove si sarebbero potuto
fare delle convenzioni con associazioni per dare la possi-
bilità, per potenziare e invogliare ancora di più il confe-
rimento o in alcuni eco-punti o presso i supermercati, e
fare  in  modo  che  veramente  i  rifiuti  possano  diventare
qualcosa di non dico positivo, ma che possa diventare ri-
sorsa o perlomeno uno spreco maggiore. Io non ho votato
questo piano, l’ho emendato e ora chiedo perché sono dispo-
sta a emendare casomai con il beneplacito dei colleghi, ma
prima di farlo ho bisogno di sapere relativamente alla gara
di appalto... limiti r e rispetto, diceva poco fa il colle-
ga in merito alla gara d’appalto effettuata, ma tutti gli
emendamenti sono stati recepiti? Vengo e mi spiego. Asses-
sore, le chiedo quante isole ecologiche ad oggi sono previ-
ste. Noi Consiglio Comunale, mi fa piacere vedere che anche
chi allora non era d’accordo con molta serenità oggi...
perché si cambia idea, è giusto cambiare idea, cambiare
idea è motivo di intelligenza e io cambio idea quando mi
rendo conto di avere avuto dei limiti o poca chiarezza.
Quindi mi fa piacere che ora tutti parlano delle isole eco-
logiche. Quante ne erano previste - noi ne abbiamo previste
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due in più - e perché si è perso tutto questo tempo e non
si arriva preparati con le isole ecologiche? Ricordo che in
uno dei pochissimi incontri ci sono state aspre critiche
nei confronti - critiche condivise - di queste discariche,
dove gli operatori vivono in condizioni indecenti, e le vo-
stre accuse erano forti e pesanti a chi aveva amministrato
fino ad allora. In due anni e mezzo, quasi tre anni, cosa è
stato fatto? Chiedo rispetto agli sfalci e potature che il
Consiglio Comunale in questo caso, con un altro emendamen-
to, ha previsto che gli utenti possono fare una chiamata
gratuita. Questo è previsto? Andiamo incontro alla primave-
ra... a parte che non mi pare affatto pubblicizzato, ma
questo è previsto nel piano? Sarà veramente così? Sfalci e
potatura, la prima chiamata è gratuita, anche questo emen-
damento è passato. Chiedo pulizia spiagge, un altro emenda-
mento anche questo presentato dai Democratici per Marsala e
votato da molti Consiglieri, che ringrazio tutti. Prevede
che venga inserito al capitolo 4615 “Servizio di pulitura
delle spiagge libere, litorale sud e nord, secondo l’esi-
genza del territorio dal 1 aprile al 30 ottobre di ogni
anno” il 1 aprile partono, lo sanno, lo ricordano, c’è
scritto nel capitolato d’appalto? Questo è quello che è
stato votato, anche se io non l’ho votato, queste cose sono
state votate. Perché dobbiamo arrivare in ritardo? Sfalci e
potature... sta arrivando la primavera, fermo restando che
chi ha i giardini le pulizie le fa sempre. La prima chiama-
ta è gratuita, oggi noi ci chiamiamo, chi viene? Io deside-
ro avere risposte in merito a tutte queste cose, perché non
mi si può dire che oggi non possiamo cambiare nulla per non
incorrere nella penalità. Certo non voglio incorrere nella
penalità però voglio sapere chi, perché, come, quando, se è
stato fatto tutto, in che maniera è stato fatto e se la vo-
lontà del Consiglio Comunale è stata rispettata. Poi si è
parlato di premiare gli utenti particolarmente attivi nei
conferimenti. Si parla di cittadini virtuosi in un altro
emendamento - non mi voglio dilungare - anche questo votato
favorevolmente da 22 su 23 del Consiglio Comunale. È stato
calato? C’è, non c’è? Poi infine vorrei che mi si desse una
spiegazione perché sono rimasta un po’ sorpresa da alcune
dichiarazioni  da  parte  dell’Amministrazione  relativamen-
te...

VICEPRESIDENTE GALFANO
Collega Ingrassia, la invito alle conclusioni. Grazie.

CONSIGLIERE INGRASSIA
Relativamente alle fake news, alle notizie false. Allora
collega Coppola, non vorrei che fosse lei uno di quelli che
mette  in  giro  le  false  notizie  relativamente  al  costo
dei... non costano nulla, già è pesante... L’Amministrazio-
ne ha fatto un comunicato stampa dicendo che qualcuno -
però non fa i nomi e a me questa cosa non mi va - ha messo
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in giro che questi contenitori costano. Io non lo so se co-
stano o se non costano, ma chi lo ha detto? Io non lo so.
Siccome ora non è stato smentito il collega che ha detto
che questi contenitori costano, voglio capire se costano o
non costano. ...(intervento fuori microfono)... Non si pa-
gano in bolletta, non lo so e non hai idea di che abbia
detto... ...(intervento fuori microfono)... non sto parlan-
do di questo, lo sta dicendo lei collega. Se dobbiamo fare
ancora le tariffe, come si fa a parlare di bollette? Poi in
ogni caso le accuse vanno fatte con chiarezza nel momento
in cui si sa che qualcuno mette in giro queste notizie e si
dice “Senti Tizio, tu questa notizia non la devi mettere in
giro” un’Amministrazione seria e una persona seria non spa-
ra nel mucchio. Comunque il mio tempo è finito e chiedo
all’Amministrazione di chiarire qualcuno di questi aspetti.
Un’ultima cosa che ho dimenticato importantissima, che è
stata  votata  anche  questa  dal  Consiglio  Comunale;  che
dall’Amministrazione che intenzioni ha con le compostiere
domestiche e di comunità per i condomini e per gli apparta-
menti. Mi riferisco ad un atto di indirizzo che è stato vo-
tato dal Consiglio Comunale, dove si chiedeva di consentire
a chi vive nelle zone di quartiere dove ci sono comunque
spazi verdi in comune, di potere utilizzare la compostiera.
Questa sarebbe stata una scelta ottima, questo va fatto.

VICEPRESIDENTE GALFANO
Grazie Consigliere Ingrassia. Non ci sono altri Consiglieri
iscritti a parlare. Vicesindaco, io le do la parola però la
invito ad essere... c’è il proponente della mozione, due
parole brevissimamente anche a lei.

CONSIGLIERE GERARDI
Grazie Presidente per avermi dato la parola. Una mozione,
quella che è stata presentata, che ricalca e manifesta tut-
ta la criticità e tutte le lamentele dei cittadini marsale-
si. Non ce la siamo certa inventata noi, io e Piccione, e
come dice il Consigliere Calogero Ferreri sicuramente noi
non abbiamo letto il piano sui rifiuti. Allora perché se la
mozione che abbiamo presentato noi, che non certo modifica
tanto il piano di rifiuti, perché tutta questa agitazione
nel leggere, presentare e discutere questa mozione stessa?
Se il piano prevedeva che ci dovevano essere più isole eco-
logiche in città e in periferia, perché questa agitazione
di dire che non abbiamo letto il piano? Il piano prevedeva
ma non ci sono. Bonificare urgentemente tutte le discariche
abusive presenti nel territorio, la Consigliera Linda Lica-
ri sicuramente avrà fatto le sue segnalazioni e sicuramente
quelle  zone  sono  state  bonificate.  Infatti  io  prima  di
chiedere  all’Amministrazione  di  intervenire  e  bonificare
alcune zone - ho il passaggio in passaggio diretto - dovevo
andare dalla Consigliera Linda Licari, manifestare il pro-
blema...
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CONSIGLIERE LICARI
Presidente, poi per fatto personale.

CONSIGLIERE GERARDI
...al fine di risolvere e bonificare. È da due anni che io
chiedo la bonifica di alcune zone, ed è da due anni che con
le bonifiche né vengono effettuate... 

CONSIGLIERE LICARI
Chiedo poi al Vicesindaco di dare le risposte su eventuali
videocamere che ha chiesto il Consigliere Gerardi insieme a
Marrone.

VICEPRESIDENTE GALFANO
Collega Licari, poi le do la parola se la chiede per fatto
personale. Prego Consigliere Gerardi, finisca il suo inter-
vento.

CONSIGLIERE GERARDI
Ci sono tanto di foto... perché non va a fare il giro? ...
(intervento fuori microfono)... Vada a fare il giro. Io
continuo se la collega mi permette di continuare. La mozio-
ne nasce per creare una discussione in aula e fare eviden-
ziare che il problema alla base c’è. Anziché aspettarmi
tutta questa arroganza politica, perché alla fine è arro-
ganza politica, mi aspettavo un’apertura e dire “Discutiamo
e rivediamo” perché quello che dà fastidio, caro Presiden-
te, è proprio l’arroganza politica di dire e affermare che
tutto va bene, che le cose funzionano e che alla fine que-
sta mozione è strumentale e va a cambiare chissà che cosa.
Ma nessuno si prende la briga di dire “Sediamoci, vediamo
cos’è che non funziona” abbiamo le orecchie per ascoltare.
Invece quella poca maggioranza che rimane e questa Ammini-
strazione, hanno solo la bocca per dire “Quello che presen-
tate voi non va bene, anzi funziona tutto alla perfezione”.
È sempre questo atteggiamento iniziale che ancora oggi per-
siste e che ancora oggi fa diminuire quella maggioranza,
che forse neanche all’inizio c’era. Quindi Presidente, con-
cludo. Abbiamo presentato questa mozione, siamo aperti an-
che discutere e analizzare eventuali emendamenti presentati
da altri Consiglieri, nella risoluzione di  un immediato
problema che è quello che sta degradando il nostro centro
storico. Grazie.

VICEPRESIDENTE GALFANO
C’è iscritto a parlare il collega Nuccio, prego.

CONSIGLIERE NUCCIO
Grazie, Presidente. Credevo di aver dato per oggi, però vi-
sto il tema che è così delicato due parole le vorrei spen-
dere. Di fatto ho votato favorevolmente al prelievo e alla
trattazione della mozione che presentano i colleghi, ed è
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il merito di questa mozione aver portato ancora una volta
la questione differenziata raccolta rifiuti in Consiglio.
Comunque la si pensi il confronto va sempre bene e per que-
sta ragione ho votato favorevolmente alla trattazione. Ri-
schiamo con questa mozione di incappare ancora una volta,
ad un mese dall’inizio del nuovo servizio, in quell’errore
grave che comporta l’alimentare la confusione generale che
già in città come sappiamo è tanta. A qualche giorno, col-
lega  Piccione,  dall’inizio  del  servizio  io  mi  trovai  a
scrivere una nota indirizzandola al capo area sud della
Energetikambiente, che è il Dottor Picone, perché ritenevo
opportuno ribadire un fatto. In questo primo scorcio di
nuovo servizio stiamo ancora discutendo sulla bontà o meno
del piano dei rifiuti, piano che è stato discusso, studia-
to, argomentato due anni fa e quella probabilmente era la
sede e il tempo in cui bisognava approfondirlo forse pure
di più. ...(interventi fuori microfono)... Rinuncio al mio
intervento perché noto che non c’è alcun interesse. Pazien-
za Presidente, la democrazia se ne farà una ragione del
mancato intervento.

VICEPRESIDENTE GALFANO
Collega Nuccio, non voleva essere una mancanza di rispetto.
Siccome è stato presentato un ordine... una trasformazione,
quindi stiamo esaminando la cosa. Prego.

CONSIGLIERE NUCCIO
Presidente, rinuncio non c’è problema.

Assume la presidenza del Consiglio il Presidente Sturiano.

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere Gandolfo.

CONSIGLIERE GANDOLFO
Presidente, Consiglieri, Assessori. Prima di continuare nel
merito della mozione, volevo ascoltare il dirigente per ca-
pire se tecnicamente noi siamo nella condizione di cambiare
le regole del gioco senza che ci siano dei danni a carico
del Comune. Io ho firmato la mozione, però prima di andare
avanti volevo un conforto da parte del dirigente. Siccome
il dirigente è assente in questo momento, chiedo ai firma-
tari di accantonare l’atto, approfondiamo eventualmente an-
che in Commissione Territorio e Ambiente con il dirigente e
poi se dobbiamo fare delle modifiche le facciamo. ...(in-
terventi fuori microfono)... Oppure in prosecuzione, però
perlomeno alla prossima seduta ascoltiamo il dirigente e
poi eventualmente andiamo avanti.

PRESIDENTE STURIANO
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Consigliere Gandolfo, se permette...

CONSIGLIERE GANDOLFO
Sì, prego.

PRESIDENTE STURIANO
Mi scuso intanto con l’aula per la mia assenza, purtroppo
ho dovuto rilasciare un po’ di interviste e quindi mi sono
allontanato un po’ da quello che è stato il lavoro fatto
all’interno dell’aula consiliare. Ritengo che un argomento
così delicato è giusto che abbia i giusti spazi che merita
e anche i giusti passaggi. Se si riesce a trovare una si-
tuazione di sintesi ben venga, perché penso che lavoriamo
tutti nello stesso interesse che è quello di avere una cit-
tà più pulita e un servizio più efficiente. Quindi non pen-
so che ci debbano essere né strumentalizzazioni e nemmeno
fughe in avanti né da parte di qualcuno né da parte di
qualche altro, perché penso che stiamo lavorando tutti nel-
la stessa direzione. Mi ero adoperato per istituire un ta-
volo tecnico, così come mi è stato chiesto, ad oggi non è
stato possibile perché il tavolo tecnico se lo devo fare...
ho contattato il D.E.C., ho cercato di mettermi in contatto
con la ditta per capire la disponibilità a fare questo ta-
volo  tecnico  e  soprattutto  alcune  date.  Dopodiché  con
l’Amministrazione e con i Capigruppo consiliari, così come
mi era stato detto nei giorni passati, ci saremmo visti un
pomeriggio per capire dove sta il problema e possibilmente
dove intervenire. Questa non è stato possibile perché non
sono riuscito a mettermi in contatto, nei 10 giorni che
sono intercorsi nonostante ripetute chiamate, direttamente
con il responsabile che è l’ingegnere Picone. Forse non co-
noscerà il numero, non so il perché, ma non ha risposto.
Continuo a dire che se si vuole seriamente intervenire ab-
biamo la necessità innanzitutto di capire dove sono le cri-
ticità, di capire dove sono le criticità anche all’interno
del contratto della commessa, possibilmente se si può modi-
ficare qualche aspetto. Per la delicatezza dell’argomento
che stiamo trattando ritengo che sia doveroso che l’argo-
mento si affronti in seduta pubblica e in aula consiliare,
in presenza... in questo momento chiedo di non trattare né
la mozione né l’ordine del giorno. ...(interventi fuori mi-
crofono)... scusatemi, mi fate parlare? Io non ho detto
nulla, ho detto solo che ufficialmente chiederò un’audizio-
ne pubblica del D.E.C., della ditta e del dirigente in modo
tale che possiamo capire in seduta pubblica, con tutti gli
attori, quello che c’è, che è successo e che non va. Dopo
di che formalizzeremo o una mozione che sia unica o un or-
dine del giorno che sia unico, ma prima dobbiamo capire di
cosa  stiamo  parlando.  ...(interventi  fuori  microfono)...
Penso di sì, scusate... ...(interventi fuori microfono)...
Attenzione, l’atto di indirizzo lo possiamo votare e non ho
difficoltà a votare quest’atto di indirizzo. ...(interventi
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fuori microfono)... Scusate un attimo, ho fatto una propo-
sta e sto chiedendo un’audizione pubblica, in seduta pub-
blica in Consiglio Comunale perché devo affrontare argomen-
ti seri. ...(interventi fuori microfono)... Scusate, posso
parlare? Fino a prova contraria se devo fare un’audizione
pubblica basta solo la mia firma, e preannuncio che ci sarà
un’audizione pubblica senza che pretende il  consenso di
nessuno, è una mia prerogativa e da Consigliere Comunale la
attiverò. Poi se vogliamo votare un atto di indirizzo lo
voto e non ho nessuna difficoltà. Se questo è un emendamen-
to, questo emendamento significa che diventa  ordine del
giorno, e nel momento in cui lo approvo e lo sto votando
non ho più la mozione ma questo ordine del giorno che impe-
gna solo per questi aspetti, se viene approvato. Il proble-
ma in questo è: ci dobbiamo dividere perché dobbiamo fare
solo strumentalizzazioni o perché vogliamo trovare una so-
luzione che sia quella più giusta e più corretta? Ritengo
che ci sia la necessità, senza strumentalizzazioni o specu-
lazioni, possibilmente di capire e trovare una soluzione
che possa essere anche condivisa. ...(intervento fuori mi-
crofono)... Consigliere, appena finisco le do subito la pa-
rola. Io ho fatto la mia di proposta, non ho nessuna diffi-
coltà a votarlo però se lo votiamo in questo momento...
sono solo questi aspetti, questi punti. Abbiamo chiarito
tutto e risolto tutto?
...(interventi fuori microfono)... Se il Vicesindaco vuole
intervenire ne ha la facoltà, non ho mai detto di non dare
la parola al Vicesindaco. Diamo la parola al collega Coppo-
la, se vuole parlare la collega Licari ne ha la facoltà.

CONSIGLIERE COPPOLA
Presidente, per precisare. C’è stata una richiesta di pre-
lievo, abbiamo giustificato il perché non abbiamo.. La mo-
zione supera argomenti che sono all’ordine del giorno che
hanno una certa necessità, quasi di urgenza, perché abbiamo
ritenuto che l’argomento per adesso dei rifiuti era urgente
tanto quanto. Non ci possiamo permettere di avere fatto un
dibattito di due ore e mezzo per un nulla di fatto. O si
boccia la mozione e si ha il coraggio... io ho proposto una
modifica della mozione per due motivazioni che ho spiegato,
perché non voglio che il Consiglio Comunale né si prende
responsabilità e tantomeno le scarichi all’Amministrazione,
ma solo per trovare quella convergenza di cui lei parlava.
Presidente, una cosa va votata questa sera; o si vota la
mozione, e si boccia o si approva, oppure si trasforma la
mozione ad atto di indirizzo, altrimenti si accantona e si
continua con le altre cose. Questo sia chiaro, perché io
sono rimasto in aula perché ho ritenuto opportuno che ve-
nisse prelevata questa mozione. Non dobbiamo scherzare con
le cose serie, Presidente.
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PRESIDENTE STURIANO
Consigliere Coppola, io ho detto una cosa. Se vogliamo vo-
tare quest’atto che modifica la mozione in atto di indiriz-
zo... ...(interventi fuori microfono)... No, no, posso dire
una cosa? Il tiro lo aggiustiamo e io glielo voto, ma se
qualcuno pensa che abbiamo risolto il problema con l’appro-
vazione di questo documento, per quanto mi riguarda non è
così.

CONSIGLIERE GANDOLFO
Presidente, lei non è stato in aula... c’è stato un dibat-
tito abbastanza serrato sulla materia, però qualcosa biso-
gna fare. O si vota la mozione così per com’è oppure si
emenda,  altrimenti  se  viene  accantonata  ci  prendiamo
l’impegno di rimanere in aula e continuare con l’ordine del
giorno.

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere Coppola, innanzitutto ho preannunciato un’audi-
zione pubblica così come prevede il regolamento sul funzio-
namento del Consiglio Comunale dei soggetti... ...(inter-
venti fuori microfono)... 

CONSIGLIERE LICARI
Presidente, quando posso intervengo prima del Vicesindaco
che voglio ascoltare.

PRESIDENTE STURIANO
Prego, Consigliera Licari.

CONSIGLIERE LICARI
Innanzitutto devo rispondere alle pesanti accuse  che ha
fatto il collega Gerardi, perché mi ha tirata in ballo come
se volesse dire che le mie segnalazioni vanno in porto e le
sue no. Le ricordo che lei ha segnalato all’Amministrazione
l’allocazione di una videosorveglianza in una determinata
zona, ed è stata portata avanti perché penso che l’Ammini-
strazione non si tira indietro quando si tratta di difende-
re il nostro territorio, che sia Consigliere di destra, di
sinistra,  di  opposizione  o  di  maggioranza.  Pertanto  mi
aspetto delle scuse da parte sua, per questa cosa che ri-
tengo molto offensiva nei miei confronti. Dopodiché Presi-
dente, le voglio dire che noi - come diceva il collega Cop-
pola - abbiamo saltato delle mozioni e degli atti importan-
ti deliberativi, dei quali già avevo chiesto il prelievo,
che riguardano il campus biomedico e l’altro punto, impor-
tantissimi, perché dovevamo trattare quanto meno questa mo-
zione. Ora ovviamente come al solito l’ora è tarda, come si
dice sempre, e se ne vanno tutti a casa perché tanto la fa-
miglia ce l’ha solo qualcuno in quest’aula. Presidente, le
chiedo allora di prendere... adesso noi votiamo pure se
siamo in quattro. Votiamo questa mozione che è stata di-
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scussa, dopo aver ascoltato il Vicesindaco che è Assessore
all’ambiente. Presidente, vorrei inoltre chiederle con chi
ha discusso di questa audizione pubblica, con chi ha di-
scusso del tavolo tecnico perché sono Capogruppo e me non
risulta, se ci sono altri Capigruppo presenti magari sarà
stato che sono stata assente. Le voglio ricordare un’altra
cosa, Presidente; il Vicesindaco tre mesi fa avevo chiesto
un incontro con il Consiglio Comunale, per spiegare il pia-
no rifiuti che si stava avviando, per darci tutti i chiari-
menti, per risolvere tutti i dubbi che poi hanno creato
molta confusione, da quello che leggo sui social e che
scrivono pure alcuni Consiglieri. Pertanto vorrei sapere
perché non è stato portato avanti questo incontro, intanto
fatto con i membri dell’Energetikambiente e con il Vicesin-
daco. Questa riunione era stata chiesta prima di fare gli
incontri con la cittadinanza, e non sono stati fatti nono-
stante io stessa pure in Commissione Territorio l’ho chie-
sto  più  volte  al  Presidente  di  Commissione.  Inoltre  le
chiedo,  Vicesindaco,  se  le  è  stata  trasmessa  la  scelta
dell’allocazione dell’isola ecologica che abbiamo votato in
Commissione. Sono tre settimane che chiedo che venga tra-
smessa questa scelta da parte della Commissione, che evi-
dentemente ancora oggi non è avvenuta. Grazie.

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere Gandolfo, a lei la parola e poi replico io.

CONSIGLIERE GANDOLFO
Quindi i problemi e i disservizi che ci sono è responsabi-
lità  del  Consiglio  Comunale?  L’abbiamo  scoperto  dopo
l’intervento della Consigliera Linda Licari... ...(inter-
vento fuori microfono)... e sollevare il problema con una
mozione è gravissimo e addirittura noi facciamo gli inte-
ressi della ditta. ...(intervento fuori microfono)... Lei
l’ha detto a microfono spento. Vorrei capire come si fa a
fare partire un appalto nuovo in queste condizioni, senza
isole ecologiche, senza griglie, senza consegnare mastelli.
Di cosa stiamo parlando? ...(intervento fuori microfono)...
Poi non ne devi parlare, perché se parli sei... non so che
cosa stiamo facendo. Caro Presidente, siccome dobbiamo na-
vigare nella legalità e non vorrei danneggiare il Comune di
Marsala eventualmente cambiando le regole del gioco... ...
(intervento fuori microfono)... bene, mi fa piacere. Invito
i primi firmatari della mozione a chiedere l’accantonamento
della mozione, e la trattiamo in una delle prossime sedute
in presenza del dirigente, se è possibile pure in presenza
di un esponente della ditta stessa perché effettivamente
qualche  modifica  è  necessario  farla.  Faccio  un  piccolo
esempio; dove abito io ci sono 20 famiglie e c’è l’esposi-
zione di due mastelli, gli altri 18 preferiscono andare
alle isole ecologiche. Quindi sicuramente c’è qualcosa che
non va. Quello che chiedo sono delle modifiche, non c’è
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nessuno che sta lavorando contro l’Amministrazione... sem-
plicemente discutiamo, sto dicendo solo questo.

PRESIDENTE STURIANO
Quando dico di avermi o di essermi adoperato per la convo-
cazione di un tavolo tecnico, questo mandato l’ho avuto dal
Consiglio Comunale. In una discussione di Consiglio Comuna-
le – quindi Consigliera Licari personalmente le cose non me
l’evento e quando le decido le concordo – mi sono stati
dati più mandati da parte di questo Consiglio Comunale. Mi
è stato dato questo mandato di fare un tavolo tecnico sulla
questione rifiuti in presenza dei soggetti che ho detto. Mi
è stato dato mandato di convocare un tavolo tecnico sullo
Stagnone. Mi è stato dato un mandato di fare un ulteriore
tavolo tecnico sul porto. Sono tutti una serie di passaggi
che sto iniziando a concordare prima con gli stessi inte-
ressati, onde evitare che poi mi si dica “Mi è stato detto
all’ultimo secondo, all’ultimo minuto”. Se con l’ingegnere
Picone non mi sono potuto mettere in contatto a me dispia-
ce, significa che chiederò a qualcuno dell’Amministrazione
di farmi accreditare o quanto meno di fare sapere all’inge-
gnere Picone una data entro la quale vuole venire in audi-
zione in Consiglio Comunale o in un tavolo tecnico. ...(in-
tervento fuori microfono)... Io glielo sto dicendo, non è
un problema... ...(intervento fuori microfono)... Perché è
impegnato sempre a fare riunioni e incontri. Quindi prima
aspetto, non ho deciso da solo. ...(intervento fuori micro-
fono)... Non l’ho deciso con i Capigruppo, lo ha deciso una
discussione consiliare, il Consiglio Comunale dopo un di-
battito mi ha dato questo mandato. Se lei non era presente
in Consiglio Comunale non ci posso fare niente, mi dispia-
ce. Collega Licari, stia tranquilla che le cose non me le
invento e non ho motivo. Fra le altre cose non penso che
questo sia un problema o volere discutere e cercare chiari-
menti sia un problema. ...(intervento fuori microfono)... A
chi, mi scusi? Lei poco fa parlava che ne ha parlato con il
Presidente della Commissione. Le ricordo che io sono il
Presidente del Consiglio.

CONSIGLIERE LICARI
Presidente del Consiglio, mi scusi, posso? Questo incontro
le è stato chiesto dal Vicesindaco prima di iniziare gli
incontri con la cittadinanza. C’è pure il Vicepresidente
del Consiglio che era presente.

PRESIDENTE STURIANO
Signor Vicepresidente, le è stato chiesto ufficialmente un
incontro  tra  l’Amministrazione  e  il  Consiglio  Comunale?
Scusatemi, l’incontro che dobbiamo fare con l’Amministra-
zione e il Consiglio Comunale per che cosa deve servire?
Fatemi capire. Ufficialmente a me non è mai stato chiesto,
né ufficialmente e nemmeno sotto ufficialmente. ...(inter-
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vento fuori microfono)... Non è mai arrivata nessuna nota,
collega, e comunque continuo a dire che non è questo il
problema ...(intervento fuori microfono)... l’audizione o
l’incontro... ce ne sono di più grossi. Mi sembra che ab-
biamo difficoltà ad affrontare pubblicamente una questione
così delicata? Che parli il Vicesindaco. Poi sull’udienza
conoscitiva e sull’audizione in aula lo prevede lo Statuto,
lo prevede il regolamento per il funzionamento del Consi-
glio Comunale.

CONSIGLIERE LICARI
Ci mancherebbe, Presidente.

PRESIDENTE STURIANO
Su un argomento così delicato, se permettete, io non ho
difficoltà a discuterlo in aula consiliare invece di discu-
terlo attraverso un tavolo tecnico dove si dice, non si
dice, si ammicca, non si ammicca, è stato detto o non è
stato detto. Parliamo di argomenti delicati, stiamo parlan-
do di una commessa di 80 milioni di euro e se ci permettete
la voglio discutere alla luce del sole con una trascrizione
pubblica, dove quello che dico io viene verbalizzato inte-
gralmente e quello che dice il funzionario, il D.E.C., il
responsabile della ...(parola non chiara)... il dirigente,
il Vicesindaco e l’Amministrazione venga anche trascritta e
ci sono le registrazioni integrali. Ho ancora dei dubbi,
l’ho detto poco fa. se tutto quello che è stato approvato
da questo Consiglio Comunale attraverso gli emendamenti è
stato calato in quel piano, che diventa oggetto di gara
d’appalto. Io dico che non sono state calate tutte le cose,
voglio capire perché non sono state calate e chi non le ha
calate e chi non le ha tenute in considerazione. Scusatemi,
pensate che siano argomenti da discutere in sedi separate o
in una pubblica audizione? Io sono per una pubblica audi-
zione. Se qualcuno poi si oppone ad una pubblica audizione,
siccome non ho nulla da temere ne voglio parlare e discute-
re pubblicamente. La parola al Vicesindaco. La invito ad
essere sintetico.

VICESINDACO
Signor Presidente, signori Consiglieri. Mi rivolgo innanzi-
tutto a tutta l’aula ma indubbiamente ai copresentatori di
questa mozione, tra l’altro anche il Consigliere Ivan Ge-
rardi è avvocato di professione. Diceva Seneca nella trage-
dia di Medea “Cui prodest?” a chi giova? E mi sono posto il
problema, ma a chi giova questa mozione che induce, impone
all’Amministrazione di fare gli atti conseguenziali di mo-
dificare ...(intervento fuori microfono)... la mozione è un
atto, se votato dal Consiglio Comunale, che impone alla
Giunta di dare immediata attuazione a quanto disposto e
quindi di predisporre un atto deliberativo che tenga conto
della mozione. Recita la mozione, a norma credo che sia il
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59 del regolamento, “La mozione dà...” ...(interventi fuori
microfono)... Ad un certo punto della mozione, l’aspetto
più importante è “introdurre micro isole ecologiche, elimi-
nazione del porta a porta, dell’uso dei mastelli nel centro
storico ad eccezione di...” e così via. In atto la mozione
stravolge il piano, lo modifica integralmente e lo cambia
in maniera strutturale. “Cui prodest?” chi è che se ne av-
vantaggia, la città o l’Energetikambiente? Perché se ad un
certo punto c’è un aspetto importante del contratto del
piano fondamentale per la città, che è stato sottoscritto
dalla società e lo ha approvato, che ad un certo punto re-
cita “Il raggiungimento a partire dal secondo anno – 65 è
il primo anno – del 75” la ditta nel proporre l’offerta mi-
gliorativa alza e pone il 76%. Capisco che ora può darsi
che la ditta magari si sia ravveduta, ma la proposta c’è.
Quella proposta tutela la città, quella  proposta impone
alla ditta che qualora raggiungesse il 76% la differenza
del mancato raggiungimento, che oggi in Sicilia nella tra-
gedia dove il costo del conferimento in discarica... qui la
politica con la P maiuscola si deve porre il problema di
come stanno lievitando i costi in maniera esponenziale. Il
conferimento del secco residuo oggi è 200 euro a tonnella-
ta, dal 2015 al 2018 inizio 2019 siamo da 80 a 200 euro a
tonnellata. Tra poco a giugno chiuderà Bellolampo e la po-
litica si dovrà porre il problema se il conferimento in di-
scarica, che in parte è in mano ai privati e in parte è in
un affare grigio...

PRESIDENTE STURIANO
Vicesindaco, che c’entra questo con le modifiche che vo-
gliamo fare? 

VICESINDACO
Mi faccia finire il ragionamento. Oggi se la ditta non rag-
giunge quell’obbiettivo della differenziata, per colpa del-
la ditta, e rimane inchiodato a 55 oppure togliamo il porta
a porta al centro e scende addirittura del 30%, potrebbe
succedere. Nel 2015 eravamo al 35% - 38%. Le differenze di
7.000 – 8.000 tonnellate sono nell’ordine di 2 o 3 milioni
di euro, quindi è un vantaggio immediato per la ditta di
qualche milione di euro. Di questo stiamo discutendo. Una
modifica radicale del progetto determina questo vantaggio e
quindi ritorno a dire: a chi giova? Per tornare un po’ alle
discussioni e dare le risposte a tutti i Consiglieri che
hanno posto una serie di interrogativi.

PRESIDENTE STURIANO
Vicesindaco mi scusi, purtroppo sono uno che quando le cose
non le percepisce o non le capisce ho bisogno di averle
spiegate. 
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VICESINDACO
Stiamo parlando di un piano che ancora non ha dato esecu-
zione e ci sono due contraenti, c’è la parte pubblica che è
il Comune e la ditta. Uno che ha firmato il contratto sta
chiedendo oggi, prima ancora di partire, la modifica totale
del contratto...

PRESIDENTE STURIANO
Ma chi l’ha chiesta la modifica totale, scusi?

VICESINDACO
Lo chiede questa mozione.

PRESIDENTE STURIANO
Quale mozione?

VICESINDACO
Questa che ho in discussione, io di questo discuto. La pro-
posta di modifica sostanziale del piano.

PRESIDENTE STURIANO
E la modifica in cosa consisterebbe?

VICESINDACO
Consiste nel togliere il porta a porta nel centro e sosti-
tuire con le isole ecologiche, quindi stravolgere la filo-
sofia del piano.

PRESIDENTE STURIANO
Parliamo di centro o di centro storico? Perché possiamo
fare un emendamento e parliamo di centro storico...

VICESINDACO
Il centro storico.

PRESIDENTE STURIANO
E quindi qual è il problema, non l’ho capito? Che cosa
stravolgerebbe, mi scusi?

VICESINDACO
Stiamo modificando strutturalmente il piano.

PRESIDENTE STURIANO
Ma perché, scusi?

VICESINDACO
Presidente, è scritto qua: “Introdurre micro isole ecologi-
che e un sistema di pesatura... eliminazione del porta a
porta, dell’uso mastelli nel centro storico ad eccezione di
disabili e anziani” quindi vuol dire che per il centro sto-
rico della città stiamo stravolgendo e cambiando il piano.
Questo domani ad un mancato raggiungimento di quel 76% da
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parte della ditta, con un mezzo avvocato non un eccellente
avvocato, potrebbe mettere in discussione il contratto per-
ché è stato modificato e per colpa di questa modifica non
raggiungere l’obbiettivo. Ritorno a dire: a favore di chi?
Ecco la motivazione, Presidente. Tra l’altro stiamo discu-
tendo di un piano che ancora deve essere realizzato, perché
è iniziato il 1 febbraio e non abbiamo i dati. Perché? Spe-
ro in maniera sintetica di rispondere ad una serie di que-
siti che sono stati posti e quindi meritano giustamente.
Intanto perché siamo arrivati a questo? Le criticità che si
era posto, per quale criticità e perché abbiamo fatto que-
sto? Intanto partiamo da un primo punto fondamentale; non è
una questione di Europa, non è questione di chi ci sta, non
è un problema che stiamo distruggendo il Pianeta se conti-
nuiamo a riempirlo di rifiuti come purtroppo questo è il
trend... e alla drammaticità che si trova la Sicilia in
contesto di rifiuti che è ferma al 20%, a prescindere che
l’Europa sta ponendo addirittura l’80% del riciclo e sol-
tanto il 10% deve andare in discarica. Non parlo di que-
stioni di imposto, ma della drammaticità che ci troviamo
qui in Sicilia e che tra poco succederà il dramma costante-
mente e quotidianamente come avviene in Sicilia, quando c’è
l’emergenza perché in tema di emergenza dobbiamo poi risol-
vere i problemi, perché si porrà questa estate nuovamente.
Il problema è ancora più drammatico perché se chiude Bello-
lampo chiude una grossa discarica che metterà in ginocchio
la Sicilia, se non è attrezzata. Quindi se noi continuiamo
ad avere quelle 40 tonnellate giornaliere e una riduzione
di conferimento che oggi ci viene imposto dalla Regione non
oltre il 38, ci porrà la questione questa estate la Regione
di ridurre drasticamente quel conferimento, perché in Sici-
lia tutti dobbiamo andare se non andare all’estero e quindi
dobbiamo ridurre. Allora ci siamo posti il problema, ecco
il perché della modifica; dobbiamo, obtorto collo, aumenta-
re la differenziata perché ne va dell’interesse innanzitut-
to della città, del costo che dovranno sostenere i cittadi-
ni ed avere una città pulita. Il rischio, com’è avvenuto
per le città di Palermo, Messina ed altre in periodo esti-
vo, continua ancora qua nell’emergenza, è di trovarci con
la città stracolma di rifiuti. La vicina nostra città di
Mazzara del Vallo l’anno scorso ha avuto e ha subito il
problema drammatico di una riduzione di conferimento di ri-
fiuto, rispetto ad una differenziata eccezionalmente bassa
che ha comportato, non volendo, a quella Amministrazione di
trovare i rifiuti per strada. Oggi Mazzara, come diceva il
Consigliere poco fa, e un po’ tutta la provincia si sta at-
trezzando per modificare e arrivare a sistemi di porta a
porta spinto. Fatto sta che in altre città il problema si
sta risolvendo e noi lo vogliamo risolvere ancora meglio.
Dov’era il limite della nostra? Il problema era proprio al
centro, dove i contenitori condominiali non determinavano
una differenziata corretta, dove nelle contrade si aveva
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una differenziata che superava in alcuni casi anche l’80% e
quel 10% nel centro determinava il fatto che ci siamo in-
chiodati a quel 55%, e nonostante tutti gli sforzi siamo
rimasti lì. Allora lì bisognava agire; il motivo dei ma-
stelli, il motivo della tracciabilità, il motivo di creare
quelle condizioni perché si possa differenziare meglio per-
ché ognuno ci deve guadagnare, ci guadagna la città, ci
guadagna il cittadino perché riduce la tariffa e ce ne gua-
dagna l’ambiente. Si era posto il problema il Consigliere
Coppola dell’incarico di Esper. Abbiamo fatto una scelta
ben precisa, era una procedura negoziata che poneva alcuni
paletti ben precisi. Si trattava di una società il cui co-
dice etico si pone in un momento di conflitto tra pubblico
privato, nell’interesse di un mondo così delicato qual è
quello dei rifiuti, che pone dei ...(parola non chiara)...
che dicono “Io tratto solo con il pubblico, non tratto con
i privati” perché ci potrebbe essere in alcuni casi la con-
flittualità di aver trattato prima con la ditta... prima
essere consulente della ditta e poi magari fare il piano
del Comune a quella ditta stessa. Ci siamo ispirati ad un
sistema  di  trasparenza  e  di  correttezza  che  mettesse
l’interesse solo ed unicamente dei cittadini e della nostra
città. Chiariamo alcuni aspetti. Intanto bisogna dire che è
vero e non possiamo sottacere alle criticità che ci sono
state, ed è sotto gli occhi di tutti. È una gara appena
partita e se non partiva, così come diceva il Consigliere
Gandolfo, perché rinviata non potevamo evidenziare... la
stessa società non evidenziava le criticità che aveva e ha
corso ai ripari, ma lo ha potuto fare soltanto perché ha
iniziato e ha riscontrato l’esigenza di avere più dipenden-
ti e quindi più forza lavoro, perché erano ridotti rispetto
al piano presentato. Queste criticità sono state via via
superate, oggi non siamo a regime ma indubbiamente rispetto
a quella che era la situazione del 1 febbraio, la situazio-
ne diciamo non è eccellente ma indubbiamente molto molto
meglio con una situazione di pulizia della città non indif-
ferente rispetto a prima. I costi. Voglio ricordare a me
stesso e all’aula che rispetto all’appalto precedente, che
costava sui 9 milioni e 3 – lo avete approvato più volte il
piano economico finanziario – il costo raccolta, non dico
il costo del conferimento, era intorno ai 9 milioni e pas-
sa. Questa nuova gara tutta informatizzata, con tutta una
serie  di  altri  elementi  innovativi,  migliorativi,  costa
meno; a regime costa 8 milioni e 8, costa qualcosa come
400.000 euro o meno. Quindi quando qualcuno diceva “Il ma-
stello chi lo paga...”...

PRESIDENTE STURIANO
Scusi Vicesindaco, una domanda gliela posso fare? Lei tiene
conto  dell’11%  del  ribasso  fatto  dalla  ditta  o  a  base
d’asta? Per essere chiari e più precisi, perché è la stessa
ditta che prima lo ha fatto con un ribasso dello 0,01 e
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oggi fa un ribasso dell’11%. Quindi se lei si riferisce ad
una commessa inferiore con l’11% di ribasso ha ragione lei.

VICESINDACO
Caro Presidente, dico che rispetto al passato all’appalto
che abbiamo gestito fino all’altro ieri, con minori servi-
zi, con minori mezzi, con un sistema diverso rispetto a
questo che è molto più innovativo, oggi costa meno. Io non
mi pongo “Costava prima di più”, era quello e oggi costa
meno. Presidente, siccome si era posto il problema dei co-
sti ho voluto rispondere ai Consiglieri che ponevano il
problema dei costi. Dico che oggi questo sistema di raccol-
ta sta costando meno, quindi già fughiamo il dubbio di chi
si poneva il problema del costo. Per quanto riguarda le al-
tre problematiche della Consigliera Arcara, è vero l’esi-
genza dell’incivile... il Sindaco non ha mai detto che i
cittadini marsalesi sono incivili, ha ribadito e ribadiamo
che sono pochi ma fanno un danno enorme. Ho detto l’altra
volta che non tutte le ragazze e non tutti gli studenti di
Trani siano degli incivili, ce n’è stata solo una e non una
moltitudine di ragazza che per dare l’amore per il proprio
fidanzato ha imbrattato un monumento, però uno fa un danno
enorme. Qui abbiamo pochi cittadini incivili che fanno un
danno enorme alla città, perché quei pochi incivili detur-
pano il nostro paesaggio in alcuni aspetti e il discorso di
avere una città più pulita. Rispetto alla collega Arcara
noi interveniamo e informo all’aula che finora noi siamo
stati tolleranti perché è l’inizio, perché è opportuno che
il  sistema  vada  a  regime.  C’è  stata  una  difficoltà
dell’azienda, e la contesteremo di questo, che non ha ga-
rantito i mastelli per com’era previsto in tempo debito, le
rastrelliere e così via. Quindi abbiamo dato quel momento
ai cittadini per avere tutti i mastelli. Ora i cittadini li
hanno tutti i mastelli, chi non ce li ha è perché non li
vuole avere. Questo pomeriggio c’è stato l’ennesimo giro
nel centro storico per ridare a quei cittadini che ancora
hanno richiesto il mastello. Da domani cambia tutto perché
ormai tutti sono nelle condizioni di avere i mastelli, da
domani esce l’ordinanza del Sindaco che imporrà come si
deve che il conferimento avverrà con i mastelli o presso le
isole ecologiche attraverso il codice fiscale, che pone una
serie di questioni. Se il cittadino non utilizza questo si-
stema e ancora a suo piacimento cerca di lasciare il pro-
prio sacchetto, possibilmente indifferenziato, in qualsiasi
ora del giorno a prescindere dall’orario di conferimento,
deturpando la città e creando quella sensazione di sporci-
zia quando non lo è, perché semplicemente è una persona che
ha deposto un sacchetto fuori, verrà sanzionato.

PRESIDENTE STURIANO
Vicesindaco, non parliamo della storia, della preistoria e
dell’antistoria, parliamo di quella attuale. Diversamente
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lei parlerà due ore, sta parlando da 20 minuti ma sulla mo-
zione non ci siamo.

VICESINDACO
Presidente, siccome lei non c’era io sto rispondendo...

PRESIDENTE STURIANO
Vicesindaco, scusami io ti voglio fare parlare...

VICESINDACO
Io sto rispondendo... hanno chiesto all’Amministrazione ri-
sposte e sto cercando di rispondere, perché il Consigliere
Coppola ...(parole non chiare)... 

PRESIDENTE STURIANO
Agostino, non ti voglio interrompere ti sto chiedendo una
sola cortesia. Siccome i colleghi mi dicono che stai par-
lando da 20 minuti, non ti voglio togliere la parola ma ti
voglio fare parlare. Cerca di essere, quando parli anche di
domande, molto più sintetico. Diversamente stiamo un’ora.

VICESINDACO
Informo l’aula che è finito questo periodo di tolleranza e
che dalla prossima settimana vi sarà un controllo rigido
dei conferimenti e controllo sul territorio perché scuse
oggi non ce ne sono più. Non ho il dato ufficiale e quindi
non voglio oggi riferire un dato, ma posso già dire che il
risultato del piano sta dando già i primi risultati ovvero
la percentuale di raccolta differenziata a Marsala si è in-
crementata. A breve, appena avremo il dato ufficiale, dirò
l’effettiva  percentuale  della  raccolta  differenziata  e
quindi dei benefici che avranno i cittadini già a partire
dal prossimo anno, perché i benefici del 2019 si avranno
nel 2020. Per quanto riguarda il dubbio degli emendamenti e
quant’altro. Più volte credo il segretario abbia già tra-
smesso gli atti al Presidente della Commissione o a lei,
non lo so, ma è ufficiale che sono stati trasmessi gli
atti. Gli atti sono composti dal piano approvato dall’aula,
della delibera e dell’approvazione del piano, nonché della
delibera e dell’approvazione degli emendamenti. Gli atti
sono  stati  trasmessi,  come  voi  sapete  prima  eravamo  in
A.R.O.,  poi  la  Regione  ha  passato  la  competenza  alla
S.R.R., quindi gli atti di gara non li ha fatti più il Co-
mune di Marsala, gli atti di gara li ha fatti la S.R.R.
prendendo gli atti delle delibere del piano, trasmessi dal
Comune di Marsala. A sua volta l’S.R.R. ha fatto la gara,
la gara è stata aggiudicata dall’Ureca con l’approvazione
di un’offerta economica ed un’offerta tecnica migliorativa
rispetto a quello che era la proposta. Voi sapete meglio di
me che quell’offerta diventa ora il Piano, perché il Piano
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si attua attraverso l’offerta presentata della ditta, che è
una Commissione ha ritenuto congrua rispetto al Piano e ri-
spetto agli emendamenti. Noi oggi dobbiamo fare applicare
quell’offerta e dobbiamo pretendere che quell’offerta venga
fatta per come la ditta si è impegnata a farla. Noi non sa-
remo teneri, assolutamente, l’abbiamo dimostrato, credo che
qualche polemica di qualche mese fa sulle penalità applica-
te alla ditta noi le abbiamo continuate a fare e continue-
remo a fare le penalità per tutte le inadempienze che la
società man mano fa rispetto all’attuazione di un Piano.
Però, vado alle conclusioni, perché credo che da questo
venga sollecitato dall’aula e ben volentieri, ho chiesto,
Presidente, ufficialmente, una data per presentare al Con-
siglio Comunale, comunque ribadisco, Presidente, disponibi-
le ad un confronto con i Consiglieri per quanto riguarda il
Piano per come verrà realizzato, perché può darsi che alcu-
ne cose è opportuno che ce le chiariamo, non li conosciamo
per  come  è  opportuno  che  venga  conosciuto  da  parte
dell’aula che è quella che comunque ha approvato quel Piano
e che noi vogliamo realizzarlo così per come ci è stata
proposta da quest’aula consiliare. Quindi ribadisco la pos-
sibilità  in  questo  momento  per  quanto  mi  riguarda,  per
quanto riguarda l’Amministrazione a venire qui ed a discu-
tere su come verrà realizzato il Piano in tutte le sue
sfaccettature che indubbiamente già da adesso rispetto alle
criticità che avevamo di qualche giorno le cose sono com-
pletamente cambiate ed i risultati si stanno ottenendo ed a
breve  informeremo  l’aula  dei  risultati  ottenuti.  Grazie
della vostra attenzione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il Vicesindaco è stato chiarissimo, era una cosa che sape-
vamo, che la gara non è stata fatta dall’Amministrazione, è
stata  fatta  dall’S.R.R.  quindi  l’Amministrazione  non
c’entra nulla. Ha girato tutta la documentazione che era
necessaria girare, direttamente all’S.R.R. che tra le altre
cose stipula il contratto, non ha risposto alla domanda se
tutti gli emendamenti fatti dal Consiglio  Comunale sono
stati calati in quella base d’asta, in quella gara fatta
dalla S.R.R. 

VICESINDACO 
Me l’ha detto il dirigente del settore quando ha firmato
l’atto. La Giunta non solo non deve entrare negli aspetti
gestionali, perché la Giunta, Alberto Di Girolamo, non en-
tra non solo che non entra, perché la legge glielo impone,
non vuole entrare negli aspetti gestionali, non si vuole
mettere a discutere con la ditta e fare altre cose. C’è un
dirigente, c’è chi si occupa di verificare se gli atti sono
regolari , è un dirigente. A me non risulta personalmente
delle irregolarità degli atti. Però tuttavia, l’ho detto
l’altra volta e lo ribadisco, Presidente, se lei ha dubbi,
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solo dubbi, sull’irregolarità degli atti, io davanti a lei,
non dietro di lei, davanti a lei andiamo agli organi compe-
tenti a denunciare le irregolarità, se tra l’altro questi
sono dati che ci siano chissà che cosa dietro io sono il
primo a denunciare le irregolarità. Oggi dalla documenta-
zione del dirigente gli atti mi risultano congrui e quindi
per questo il Sindaco l’ha firmato, l’ha firmato perché un
dirigente ha detto sulla regolarità degli atti, e continuo
a ribadire: altri elementi non ne ho. Se lei ha altri ele-
menti, io al semplice dubbio vengo con lei, davanti a me,
in tutte le Procure a denunciare l’irregolarità. 

PRESIDENTE STURIANO 
Vicesindaco, le dico una cosa e le rispondo con una cosa,
non vuole essere un fatto polemico con lei. Quando devo de-
nunciare alcuni fatti non ho bisogno di essere accompagnato
da nessuno. Ho denunciato alcuni fatti sui servizi sociali
e non ho detto niente a nessuno, non ho voluto nessuno.
Sono  andato  dove  dovevo  andare  e  ho  fatto  direttamente
quello che era mio dovere fare. Per essere chiaro. Stessa
cosa ho fatto in altri settori della vita pubblica, ammini-
strativa, cittadina ed altro farò. Io ho fatto solo una do-
manda e da lei mi aspetto una risposta sola. Io non ho det-
to che l’Amministrazione è responsabile per le commesse, ma
assolutamente, è un problema dell’S.R.R. , ma lei nella
qualità di Assessore responsabile al settore NU non si è
preoccupato di capire se effettivamente tutti gli emenda-
menti sono stati calati? Questo voglio capire, solo questa
risposta volevo. Non è che lei mi deve dire che il Sindaco
firma perché il dirigente gli ha detto di sì. Significa che
lei non ha letto le carte, ok. 

VICESINDACO 
No Presidente. Ho chiesto al dirigente... Tant’è che abbia-
mo fatto pure un'altra... Presidente abbiamo fatto una cosa
in più addirittura, abbiamo detto al dirigente “vai a veri-
ficare se gli atti di gara sono congrui con quello che era
il piano.” Il dirigente si è avvalso addirittura di un con-
sulente per andare a fare quest’ulteriore verifica, dopodi-
ché non entro nel merito. Fin quando non ho prova contraria
per me quell’atto è legale, è legittimo. 

PRESIDENTE STURIANO 
E che l’offerta fosse migliorativa perché invece dei sac-
chetti microchippati ci portano i mastelli, chi l’ha stabi-
lito? Questo è miglioramento? Per me non è miglioramento,
perché il mastello lo compri una volta in sette anni, i
sacchetti li devo comprare sistematicamente e ripetutamen-
te. Quindi mi deve spiegare perché è migliorativo il ma-
stello rispetto al sacchetto. 
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VICESINDACO 
Presidente, stiamo entrando in un aspetto, diciamo, di con-
tenzioso contrattuale. 

PRESIDENTE STURIANO 
E chi ci deve entrare? 

VICESINDACO 
Indubbiamente la ditta... nella nostra proposta non c’erano
i mastelli né di plastica... 

PRESIDENTE STURIANO 
C’erano i sacchetti microchippati. 

VICESINDACO 
Ok. La ditta ha presentato quest’offerta, quindi è stata
aggiudicata con quella proposta. Noi stiamo verificando se
c’è danno, la ditta se n’è accorta e ha modificato e ha in-
tegrato con più personale di quella proposta, ma è la ditta
che va, mi pone il problema della modifica, proprio perché
è migliorativa. Quindi se dovesse non funzionare noi andia-
mo a contestare il problema. Oggi se non diamo esecuzione
rischiamo, e qui c’è un Avvocato che meglio di me ne sa di
queste cose, rischiamo di avere addirittura una penalità
noi nell’aver modificato il contratto ad un mese dalla par-
tenza. Quindi stiamo con i piedi di piombo, perché il no-
stro interesse è quello di tutelare la città ed i cittadi-
ni. Nessun’altro. 

PRESIDENTE STURIANO     
E mi sembra che questa sia la direzione di questo Consiglio
che attraverso l’atto d’indirizzo, la mozione, vuole discu-
tere proprio di questo. Tutelare la cittadinanza e dare
alla città. Visto e considerato che nei primi sei mesi an-
cora si può modificare qualcosa, e se qualcosa deve essere
modificata, continuo a dire, la discussione avvenga alla
luce del sole non in tavoli tecnici, stanze separate, ma
alla luce del sole con tanto di trascrizione e seduta con-
siliare dove tutti possono vedere e sentire e la trascri-
zione.  Dico,  dopodiché  non  è  che  abbiamo  detto  che  è
l’Amministrazione inadempiente, assolutamente. Una domanda
sola ho fatto e ho cercato di capire. Punto. Rispetto a
questi aspetti qualcuno mi chiede “per gli sfalzi di pota-
tura come siamo messi?” perché c’è gente che prende gli
sfalzi di potatura e li butta in mezzo alla strada. Quando
noi abbiamo fatto un emendamento e la ditta ha l’obbligo di
andare a ritirare direttamente gli sfalzi di potatura at-
traverso prenotazione. Dico alcune cose, poi questa cosa la
verificheremo. La verificheremo attraverso il DEC la veri-
ficheremo attraverso un’attenta discussione sulla documen-
tazione, anch’io ho avuto modo di vedere tutta la documen-
tazione. Però non riesco a capire, dalla documentazione che
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si evince nella gara d’appalto della S.R.R. qual è l’ogget-
to degli emendamenti. C’è scritto solo emendamento n. 1,
emendamento  n. 2, nessuno ha girato gli emendamenti al
convenuto degli emendamenti, io la invito a verificare in-
sieme a me. Quindi chi ha partecipato a quella commessa o
ha partecipato a quel bando, dove li ha presi i convenuti
di questi emendamenti? ...(Intervento fuori microfono)... è
quello che possiamo verificare andando a vedere direttamen-
te il sito. ...(Intervento fuori microfono)... assolutamen-
te. C’è la delibera, c’è tutto. Vicesindaco è un dubbio che
mi sono posto, ma me lo sono posto perché da cittadino at-
tendo e da consigliere comunale attento alle dinamiche che
avvengono in questa città, ho cercato di capire. Io la in-
vito ...(intervento fuori microfono)... no, non è... Flavio
scusami, forse, aspetta, Flavio scusami ...(intervento fuo-
ri microfono)... no, però il Vicesindaco ha detto una cosa,
attenzione perché voi potete essere responsabili di un dan-
no. E ci invita a non votare nulla. Allora dico, rispetto a
quello che dice il Vicesindaco, attenzione, prendiamo tem-
po. Quello che ho cercato di farvi capire poco fa, facciamo
un’audizione pubblica in presenza di tutti i soggetti e poi
stabiliremo  se  fare  mozione,  ordine  del  giorno,  atti
d’indirizzo ma perché ci sono degli indirizzi chiari che
emergono da un dibattito pubblico. Io non me la sento sta-
sera  di  votare  né  la  mozione  e  nemmeno  l’atto  di
indirizzo ...(intervento fuori microfono)... a prescindere,
ma dopo le dichiarazioni del Vicesindaco io non me la sen-
to, perché non voglio essere responsabile di un ipotetico
danno. Siccome voglio lavorare per migliorare ...(interven-
to fuori microfono)... collega Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie. Presidente, colleghi Consiglieri, Vicesindaco, As-
sessore. Presidente, tutto quello che lei ha detto lo pos-
siamo constatare sicuramente con un’audizione, con incon-
tri, visto che il Vicesindaco è stato disponibile a potere
fare. Quello che voglio solo evidenziare un attimo è quello
che dicono queste due pagine di mozione. La mozione che
cosa dice? Che si riscontrano numerose lamentele. Ed è alla
luce di tutti, no? Se andiamo in giro tutti si lamentano.
La mozione dice questo. Che tale esposizione comporta note-
vole disagio dei cittadini, perché iniziando dalla mia fa-
miglia, non la vogliono mettere dentro perché c’è il pro-
blema dell’igiene che sta fuori. Ed è sulla bocca di tutti.
La  mozione  dice  questo.  Che  questo  fenomeno  ha  causato
l’insorgere di nuove discariche abusive. Purtroppo glielo
posso assicurare, c’è la gente preoccupata, se sbaglia o se
non sbaglia l’ha buttata per terra ed è diventata discari-
ca. Le posso assicurare che questo in campagna c’è. Una se-
rie di cose che in realtà sono tangibili, che guardiamo.
Cosa dicono i proponenti della mozione? È possibile intro-
durre le isole ecologiche al centro della città , in peri-
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feria? Ne abbiamo parlato ed abbiamo detto che, lei era
presente, che si stanno facendo. Possiamo vedere di farne
qualche altra in più? Parliamone. In un mio intervento una
volta dissi “Se apriamo una discussione nell’interesse del
città e del cittadino tutti insieme possiamo raggiungere un
obiettivo” ma se l’obiettivo lo vuole raggiungere solo lei,
si sbaglia. Perché ci mette in difficoltà che noi non ne
capiamo niente. Allora sediamoci attorno ad un tavolo e ve-
diamo quali sono le difficoltà. Che questa difficoltà pur-
troppo o ci sono o ci sono quelle che abbiamo detto. Il di-
scorso del mastello o del sacchetto è un fatto che lei pro-
prio c’ha detto che il contratto diceva “o mastello o sac-
chetto” l’azienda propone il mastello ed io le ho detto
“non dovevate accettarlo a mio avviso”. A mio avviso sì
perché una volta tolto il sacchetto l’area resta pulita.
Invece una volta svuotato il mastello l’area resta sempre
intasa dal mastello che può essere sporco o meno sporco. In
ogni caso si voleva pure attuare il sistema come fanno a
Trapani: utilizzare il mastello grande per  i condomini,
sempre microchippato, poi sarà cura del condomine, del con-
dominio stare attenti a differenziare. A Trapani fanno con
il mastello grande ed il mastello piccolo per l’unità sin-
gola.  ...(Intervento  fuori  microfono)...  quando  partiva
Trapani? Partiva dal 15%, si è arrivati al 40% ha fatto un
successo. Perché abbiamo detto che il mastello piccolo crea
problema  nei  condomini?  E  lo  crea.  Che  la  rastegliera,
quando si parla di rastegliera, mi creda, mi viene da pen-
sare ad una graticola per arrostire, perché per me esiste
solo quella, perché queste cose appese al muro non mi fanno
per niente simpatia. Poi la mozione che cosa dice? Andiamo
alla mozione, il resto può essere... Introdurre le isole
ecologiche e ne abbiamo parlato, formulare un regolamento,
non sarebbe cattivo formulare un regolamento. Bonificare
urgentemente tutte le discariche abusive presenti sul ter-
ritorio. Ma cosa dice di così grave questa mozione? Dove?
La Prima? Introdurre micro- isole ecologiche, un sistema di
pesatura automatica. Lo state pesando perora ...(intervento
fuori microfono)... eliminazione del porta a porta all’uso
dei mastelli nel centro storico, però dice: dell’uso dei
mastelli nel centro storico ad eccezione... Parlava di to-
gliere il porta a porta e fare le isole ecologiche al cen-
tro città, è sempre una modifica. Ma la modifichiamo, bene,
non si può fare perché andrà a stravolgere tutto il proget-
to, però si può tentare di fare un altro tipo di sistema,
che può essere quello che dicevo io poco fa. Con mastello
microchippato per le grosse utenze e con il mastello picco-
lo per l’utenza singola, quantomeno togliamo una serie di
mastelli davanti alle porte. Cioè se ci sediamo riusciamo a
trovare un sistema. ...(Intervento fuori microfono)... Se
l’intervento che si fa ora va bene e la gente è contenta,
lasciamo tutto per com’è. Ma siccome la gente non è conten-
ta è inutile che ci... Interveniamo se ci sono le condizio-
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ni. Poi, se non ci sono le condizioni di intervenire perché
in campagna si dice “ca lu sceccu hava trasiri da cura”
prendetevi le vostre responsabilità, io dico che non va,
perché dappertutto ci fanno nuovi appena ci vedono sulla
spazzatura e non dite che non è vero, lo dicono solo a me o
a qualcuno da questa parte. Lo dicono pure a voi. ...(In-
tervento fuori microfono)... 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate, Flavio Coppola, scusate... Flavio Coppola, un se-
condo solo. Il Piano è un atto delicato, io l’ho detto e
lei  l’ha  subito  per  primo.  ...(Intervento  fuori
microfono)... lei l’ha subito per primo, perché ogni qual-
volta si voleva trattare o discutere o possibilmente emen-
dare qualcuno aveva sempre interessi particolari, punto.
Questo è stato detto. È successo che addirittura è venuto
il personale all’interno di quest’aula consiliare, quasi
quasi venendo a condizionare l’esito del voto, si doveva
votare quella stessa sera, perché erano tutti in mezzo alla
strada diversamente, se ricordate. Ricordate no? Gli stessi
dipendenti della Ameri sono venuti tutti in aula consiliare
facendo pressione per votare il piano la stessa sera, senza
discussione, perché sarebbero stati tutti licenziati, tutti
in mezzo alla strada. Allora mi sembra che su questo Piano
una forma di condizionamento, non so da parte di chi, mi
sembra che ci sia. Ogni qualvolta il Consiglio Comunale che
lo (parole non chiare)... legittimato a poterlo discutere,
approvare, emendare e migliorare, e lo voglio fare, conti-
nuo a dire, alla luce del sole, quasi quasi è tutto impos-
sibile perché è blindato. Ora continuo a dire, la stessa
ESPER a Trento, nei centri storici prevede: non i mastelli
a casa, ma i mastelli nei condomini dove ci sono gli spazi
condominiali, per il resto si va a buttare nelle isole eco-
logiche, lo dice l’ESPER non lo dico io. Se lo fa a Trento
mi devono spiegare perché non è attuabile a Marsala. Per un
professa igienico sanitario... 

VICESINDACO 
Perché non siamo a Trento, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Seconda cosa. Che c’è un aumento, consigliere Coppola, che
c’è un aumento, ed è visibile, perché magari la gente non è
abituata, non si è abituata, di discariche a cielo aperto
in città è un fatto evidente e non voglio dire che la re-
sponsabilità è dell’Amministrazione, perché non mi sento di
caricare l’Amministrazione di riceva che non ha. Cioè, che
sia chiaro Vicesindaco, io non voglio dire che la responsa-
bilità è dell’Amministrazione. 
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VICESINDACO 
Non è cambiato di molto. Quando il Consigliere Gerardi par-
lava del problema a Matarocco di quelle telecamere, prima
del Piano, era un problema che purtroppo era persistente in
quelle zone e siamo intervenuti più volte e più volte noi
ripuliamo. Quindi non è , rispetto all’epoca, oggi non è
cambiato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Oggi è peggio di prima, se prima ce n’erano 5 oggi ce ne
sono 25. 

VICESINDACO 
...(Intervento fuori microfono)... non è così. ...(Inter-
vento fuori microfono)... non è come dice lei. ...(Inter-
vento fuori microfono)... non è come dice lei caro... Que-
sto Piano... ...(Intervento fuori microfono)... 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Gerardi... 

VICESINDACO 
Non sta vivendo lei nella città. ...(Intervento fuori mi-
crofono)... lei non è consapevole di quello che sta dicen-
do, lo vedo anche da quello che scrive. Ripeto, le critici-
tà purtroppo ...(intervento fuori microfono)... le critici-
tà che vi sono ...(intervento fuori microfono)... il pro-
blema delle micro-discariche purtroppo è un problema che
c’è, non dico che l’abbiamo risolto. Dico che se  creiamo
le condizioni, l’ha detto pure il Sindaco, nessuna cosa è
immutabile nel tempo, ma diamo, nell’interesse del città,
diamo la possibilità del Piano che vada a regime a pieno,
dopodiché si vede se è da correggere. Ma se la modifichiamo
prima ancora di partire, ripeto ancora, a chi giova questo?

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. La parola alla collega... 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Anche perché ho presentato la mozione insieme al Consiglie-
re Gerardi e sento di dover rispondere in qualche modo
chiarire.  Certo,  rispondere  con  gentilezza  all’arroganza
che comunque è una vergogna ed un’offesa all’intelligenza
dei cittadini marsalesi è veramente difficile. Ma proverò
ad impegnarmi, ad essere gentile. Allora questa mozione non
dice niente di così fuori dal normale rispetto a quello che
è stato il vostro Piano. Dall’altro canto però dice una
cosa, che evidentemente punge da morire, che l’eliminazione
del porta a porta nel centro storico, e sono stata gentile
in questo, perché in realtà io il porta a porta non lo vor-
rei nel centro urbano. Per cui dico: va bene, sai che cosa
facciamo? Mettiamo un punto e virgola, perché a me di vede-
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re mastelli strada strada non mi va. Così come non va a me
non va ad un buon numero di cittadini marsalesi che stanno
firmando. Per cui vi ridico con gentilezza: se ci sono del-
le possibilità affinché questo Piano di Rifiuti possa esse-
re un tantino aperto alla possibilità che almeno nel centro
storico non si abbiano mastelli strada strada. Per non par-
lare delle rastrelliere che non sono state contemplate e
che non so realmente dove verranno posizionate, perché an-
cora oggi noi cittadini marsalesi non sappiamo assolutamen-
te nulla di dove verranno posizionate. Ne ho viste 4 e mi è
bastato. Ed è assolutamente uno schiaffo al decoro di que-
sta città. Qui non si tratta di voler prendere posizioni
perché facciamo parte dell’opposizione. Qua si  parla di
prendere posizione perché ci sono dei disappunti da parte
di una popolazione e non è possibile camminare via Mazzini
e via Roma con i mastelli di diverso colore, ogni mattina.
Allora o capiamo che bisogna apportare delle modifiche, con
l’intelligenza di chiunque attiva un progetto sociale per-
ché è un progetto sociale, non è che dobbiamo essere ricat-
tati, caro Assessore, dalle percentuali o dal “Dobbiamo ar-
rivare a regime”. Non è quello l’importante, forse lo è an-
che per la sua parte tecnica, ma un politico deve anche
guardare al benessere dei propri cittadini. L’isola ecolo-
gica è invivibile. Portate domani delle pedane, gli opera-
tori hanno veramente... mi fanno pena, poveracci. ...(in-
tervento fuori microfono)... scusi, finisco e poi continua-
te. Per cui, caro Presidente, io mi appello alla sua intel-
ligenza perché non presento mozioni per averle votate a fa-
vore o contro, non me ne frega assolutamente niente. Non
faccio politica per dire “Ah, me l’hanno votata” non me ne
frega niente. Per cui la lascio nelle sue mani, caro Presi-
dente Sturiano, ne faccia lei quello che reputa più oppor-
tuno facendo, diciamo, fede a quelle che sono le mie parole
e il mio intervento. Grazie.

VICESINDACO
Consigliera, solo per un punto. Comprendo la sua scelta e
parecchie città fanno questo - Roma, Palermo – sono per
abolito il porta a porta. Trapani prima non aveva completa-
mente il porta a porta, la nostra è stata una scelta che il
Consiglio ha approvato quello di avere un porta a porta
spinto,  perché  riteniamo...  ...(intervento  fuori  micro-
fono)... 

INTERVENTO
Presidente, dobbiamo fare un comunicato stampa del Consi-
glio Comunale per dire quali sono i Consiglieri che hanno
votato questo piano rifiuti. Lo dobbiamo fare o no? Altri-
menti lei faccia un incontro pubblico al Teatro Impero per-
ché qua il Consiglio Comunale aperto per le persone che
verranno non ci vanno, e vediamo poi... facciamo come quan-
do avete fatto i manifesti e vediamo se la città è contenta
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...(parola non chiara)... questa è la verità, non vi rende-
te conto.

PRESIDENTE STURIANO
Scusate Consiglieri, poco fa avevo fatto una proposta e se
avevo fatto una proposta un motivo chiaro c’era. Io conti-
nuo a dire che oggi non mi sento di votare né mozione né
atto di indirizzo a seguito di quello che dice il Vice Sin-
daco, perché qualora ci fosse veramente un danno il respon-
sabile sarei io. Io farò una convocazione della conferenza
dei Capigruppo possibilmente anche venerdì – stabiliremo
l’ora – e Consiglio ne farò uno nella settimana dal 20 al
24 o 25 e uno l’ultima settimana, dobbiamo stabilire solo
la data. Non penso che deve essere approvata stasera, nes-
suno ci ha detto stasera, la dobbiamo approvare sicuramente
alla prossima seduta. Siccome entro il 31 devono essere ca-
lati questi dati...

CONSIGLIERE LICARI
Presidente, io avevo chiesto il prelievo all’inizio. Lei
non c’era ed è stato fuori per tutto il tempo, poi è arri-
vato e ha fatto le sue conclusioni come sempre. Lei non è
super partes, Presidente, e io confermo quanto ha dichiara-
to stasera il collega Nuccio; chiedo insieme a Nuccio le
sue dimissioni, Presidente, le avevo chieste già da prima.
Dopo questi casi avvenuti in questi giorni e dopo tutto
quello che sta facendo questa sera, lei dimostra sempre di
non essere mai super partes.

PRESIDENTE STURIANO
Ma di cosa parla, collega? Lei di che cosa sta parlando?
Che cosa ho fatto questa sera? Mi faccia capire. 

CONSIGLIERE LICARI
Lei non ha rispetto dell’aula perché è stato tutta la sedu-
ta fuori e non ha ascoltato nessun intervento. Ha dato poco
spazio pure al Vice Sindaco...

PRESIDENTE STURIANO
Ho dato poco spazio al Vice Sindaco?

CONSIGLIERE LICARI
Chiudiamo, Presidente, forse è meglio.

PRESIDENTE STURIANO
La ringrazio, detto da lei è un complimento collega Licari.
Se vuole sapere, detto da lei è un complimento. Detto que-
sto, colleghi Consiglieri chiudo la seduta e ci aggiorniamo
in conferenza dei Capigruppo venerdì mattina, stabiliamo
l’ora che adesso concorderemo, anche a mezzogiorno a me sta
bene non è un problema. Quindi concordiamo quando dobbiamo
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fare l’ulteriore seduta di aggiornamento di Consiglio Comu-
nale. La seduta è sciolta, buonasera a tutti.
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